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I. BEVEZET OS

Budapesti ásvány- és gyógyvizek keletkezése és je­
lenkori helyzete c. tanulmányom elkészítéséhez nagyon gazdag 

irodalom állt rendelkezésemre* Könyvtárakra tehető azoknak 

a könyveknek, tanulmányoknak és szakcikkeknek a száma, ame­
lyek a budapesti ásvány- és gyógyvizek, valamint az ezekkel 

kapcsolatos fürdők kialakulásával foglalkoznak# lár a szá­
zadforduló előtt és az azt követő évtizedekben sok irás fog­
lalkozott a budapesti ásvány- és gyógyvizek kérdéseivel# 

Tanulmányomban ezért csak röviden foglalkozom a kialakulás . 
kérdésével és inkább zömmel a jelenlegi Helyzetet tárgyalom# 

Dolgozatom elkészítésének fő célja az elmúlt másfél évtized 

alatt történt döntő változások bemutatása és azok okainak 

keresése volt. Igyekeztem a legújabb kutatások, mérések és 

vizsgálatok adatainak alapján lehetőleg teljes képet nyújta­
ni az ásvány - és gyógyvizek vízhozamát, hőmérsékletét ká­
rosan befolyásoló okokról. Iliért csökkent a vizhozaia, hőmér- 

ségklet és a kémiai tulajdonság a budapesti forrásoknál és 

kutaknál? - Igyekeztem megmutatni a jelenlegi helyz t ismer­
tetése mellett a jövőben várható változásokat és igyekeztem 

bemutatni a javaslatokat, amelyeket neves szakemberek tet­
tek gyógyvizeink világhírnevének, értékének megvédése cél­
jából# Tanulmányom befejező részében röviden bemutattam, 
hogy milyen lehetőség van a főváros területén, illetve an­
nak környékén újabb hévizbeszerzósre#

Dolgozatom végén felsorolt irodalmon kivül felhasz­
náltam a Műszaki Egyetem Ásvány és Földtani Tanszék által 

végzett több évtizedes rendszeres mérési eredményeket. Fi­
gyelembe vettem a Fővárosi Fürdőigazgatóság, VTTUKI, Fő­
városi Tanács Egészségügyi Osztálya, Dalneologiai Intézet 

vitaüléseinek, anitétjainak anyagát is#



II. BUDAPP‘TI ÁSVÁNTC- ./;J GYÓGYVIZEK KELETKEZÉSE.

1. Budapest és körmi ékéne к földtani felépítése.

Budapest és környékének földtani i 1építésében a fel­
színi előfordulások alapján a középső triásztól kezdődően 

kisebb- nagyobb rétegben! megszakításoktól, üledékhézagoktól 

eltekintve, a holocénnel bezáruló másod- harmad és negyed­
kori képződmények előfordulása ismeretes. A paleozoos /kar­
bon-peri^, valamint az idősebb triásztagok /werfeni-emelet/ 

képződményei, jelenlegi ismereteink alapján hiányoznak a 

felszínen, de minden valószínűség szerint a középső-triász 

alatt megvannak, hasonló kifejlődésben, mint a felszíni ki- 

bukkanásokból ismeretesek /pl. Velencei hegység/, illetve 

mint ahogyan a Bicskei- medencében és Bugyi község környé­
kén a mélyfúrások feltúrták.

Mezozoikum: Triász. A legrégebbi üledékek a Budai­
hegység területén, amelyek a felszínen megjelennek a kö­
zépső-triász ladini emeletét képviselik. A legmélyebb tag 

a diplopórás dolomit, amelyre szaruköves mészkő és szarukö- 

mentes dolomit települ. E három kőzetféleség a ladini eme­
let teljes egészét kitölti. Előfordulások a Csiki- hegyek­
ben, Budaörs környékén, Zsiros-hegyen, Kis- és Nagyszéná­
son, Hármas határ he gyen és a Látóhegyen ismeretesek.

A í'elsőtriász legalsó részét a ka mi- emeletet, az 

igen nagy és általános elterjedésben mutatkozó födolomit 

képviseli. A Budai- hegység számos helyén előfordul. Leg­
szebb előfordulásai a Sashegy, Gellérthegy, Jánoshegy.
A hegységperemi részeken és a pesti oldalon fiatal üledé­
kekkel letakarva is kimutatták elterjedését. A budai ol­
dalon a Tétényi- úti kórház mélyfúrása, a Pünkösfürdői 

strand kútja, 5oo m alatti mélységben tárta fel és igazol-



- 2*-

ta előfordulását# A Duna balpartján a városligeti I. sz* 

kút 9oo m alatt érte el, miß a gödi I# sz# kőolajkutató 

fúrás 5oo m körüli mélységben harántolta# A karni emelet 

magasabb szintjeit szarukőgumós, márgás, vékony réteges 

dolomitok képviselik# .gyes területrészeken mór megkezdő­
dött az u#n# dac; ateini mészкокергоёез is, amely későbbi 

a nori emeletben válik általánossá*

A felső-triász középső részét a nori emeletet а 

dachsteini mészkő képviseli* Ez a fődolomit mellett a Budai 

hegység legelterjedtebb képződméiy e. Főleg a hegység közép-, 
ső és tó—i részén mutatható ki nagyobb, egységesebb tömegben* 

Számos szép feltárása ismeretes a János—hegyen, Hűvösvölgy 

környékén, Solymáron, Zsiros-hegyen, Pesthidegkúton, Ho3szu- 

he yen, Kis és Nagykevélyen. Mélyfúrásokban harántolták 

Rómaifürdő iél 20-64 и-es mélységben az eocén alatt és a Pün- 

kösdfürdő-i termálkutakban, a pesti oldalon a városligeti 

II. sz. fúrásban 1246—1256 m között, valamint a pestkörnyé­
ki kőolajkutató fúrásokban# A gödöllői 3# sz# fúrás 1093 

in—ben érte el, a túrái pedig1 az 1511 m-nél jelezte előfor­
dulását. A nori emelet végén a mészkő keletkezés befejező­
dött és a sor dőlóraitrétegekkel zárult le*

A triász végén a raeti emeletben az ulpi jellegű ki­
fejlődésnek megfelelően a karbonátos kőzetek képződése to­
vább tartott, de a Budai—hegység területén ezek már nem 

mutathatók ki* Elterjedésük a Pilisi-hegységben, a Fekete­
hegyen és környékén erősen lepusztulva, kisebb vastagság­
ban világosszürke, barnásszürke mészkő formában /kös3eni 

rétegek/ bizonyíthatók* Csupán rétegtani jelentőségük van, 
miután a felső-triászt teljessé teszik*

A felső triász képződmények lerakodása után a terü­
let kiemelkedett az üledékképzodas lezárult* A jurában 

és a krétában feltételezhetően szárazulat volt. A tenger
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visszahúzódása non volt erőteljes, mert a Budai- hserég­
től )-ra nem nagy távolságban /Dorog- Gerecse hegység/ a 

jura és a kréta is kimutatható. Duna balparti részén a 

kőolajkutatások is igazolták a mezozoikum felső részének— 

krétának- jelenlétét. A cinkotai G. sz. xurás az eocén 

alatt 237b m mélységben ért el krétába tartozó rétegeket. 

Azért feltételezhető az hogy ha a jura—tenger nem is, de 

a krétakori transzgresszió -ról és C—ről megközelítette 

a Budai- hegyeket és üledékei a későbbi eróziónak, lehor- 

dásuak hatására erősen lepusztultak*

Paleogons Gócén* Az eocén képződmények a Budai- he­
gyekben és környékén a fedőhegység kialakulásának megfe­
lelően a triászhoz viszonyítva másodrendű szerepet ját­
szanak. Elterjedésük kisebb medencékre, területekre kor­
látozódik. Az eocén rétegsorozat hiányos kifejlődést mu­
tat, mert egyrészt nem mutatható ki a legmélyebb - leg­
idősebb- képződmények; másrészt pedig kimaradnak a közép­
ső - és felső-eocén egyes szintjei. A triászvégi kiemel­
kedés után a jura és a kréta szárazföldi időszakában a 

triász mészkövek és dolomitok nagymértékben karsztosod­
nak és a szerkezeti mozgások révén kialakult mélyedések­
be, medencékbe betörő eocén tenger megjelenésével meg-, 
induló üledékképződés e karsztos területeken kezdődött*
Az al3Ó-eocónban szárazföldi, édesvízi, csükkentsósvi- 

zi, majd tisztatengeri üledékek halmozódtak fel* Ebben 

a rétegösszletben települnek a művelésre érdemes kősze­
nes rétegek* A rótegösszlet tulnyomórészbon agyagos üle­
dékekből áll és a felsőrészben fokozatosan agyagmárgaba 

megy út. hegység területén csak annak -i részén mutat­
ható ki medencéket for iáivá. A legjelentősebbek a pilis- 

vürösvári, nagykovácsi és solymári medencék. Az alsó- 

eocén medencerés zokon az öledé kképződés megszakítós nél- 

küJ. megy át a középső— eocénba és az erősödő transzgresszió

■
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hatásúru, azokon túlnyúlva közvetlenül települnek a triász 

alaphegységi rögökre, általánosságban a tengeri üledékek 

vannak túlsúlyban, édesvízi rétegek beütésével. Nummulinás 

mészmárgák, anyagmárgák és козгепез rétegek alkotják a ré­
teg összletet.

A lelso- eacénban a tenger előrenyomulása általánossá
vált a fokozatos és folyamatos süllyedés révén, ezért a 

felső—eocén képződné^ek mutatják a legnagyobb elterjedést 

az eocénen belül. legújabb vizsgálatok alapján megálla­
pított rétegtani besorolásokat íigyelembovéve afelső- eocén­
ben három jelentős képződményt tudunk megkülönböztetni a 

Budai- .egység! fácies viszony'oki лк megfelelően: nummulinás. 
artopbjcagitinás mészkövet, - briozoáu má, ;üt. és az ugyne-

a Budai begys ég­ve zett budai ,,ár?;át. Mindhárom képződmény 

száraos részén előfordul és ezek alkotják az eocén legelter­
jedtebb és legvastagabb, illetve rétegtani szempontból leg­
jelentősebb képződményeit. A legszebb feltárásokat а Аяép- 

völgy i-ut on, a Kevólyek környékén találjuk. Meg kell emlí­
teni még a mészkő és a briozoás márga hévforrásmüködés okoz­
ta utólagos elváltozásait. Számos helyen a forrásvizek ha­
tására átalakultak, kilugozódtak, elkovásodtakf illetve kü­
lönböző ásványok keletkeztek* Az eocénben a vulkáni műkö­
dés is megindult, amelynek anyagát a rétegesezletbon vul­
káni tufáit- andezit tufa- formájában megtalálhatjuk. A 

vulkáni anyag lerakódása a felső eocén legalján hozott lét- 

jelentősebb mennyiségben tufa, illetve durvább törme­
lékanyagot /Csillag—hegyt hótaaifürdő/• vulkánkitörés! köz­
re

pontok helyei ma még ismeretlenek.

A pesti oldalon mélyített mélyfúrások számos helyen 

feltárták az eocénképződmény eket. A csepeli i'urés az oli- 

gocón alatt érte el 1126 и-bon a nummulinás mészkövet. Mig 

a Széchényi I. sz. fúrásban csak bizonytalan eocén réteg
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fordult elő, addig a zéchen;i II. ss. fúrásban teljesen 

kimaradt* Kelet felé újból megjelenik, mórt a mátyásföldi 

fúrás 1550-I603 га között, a elnkötai 6* ss* fúrás 1519- 

2У/В méterekben, a veresegyházi fúrás 135о m-ben érte el 

és a túrái fúrás pedig 1441—1511 21-ben harántolta*

Oligoűén. A fedőhegységi képződmények közül egyike a 

legjelentősebbeknek, mert Budajieet környékén és az ország 

K-i vidékein nagy vastagságban és kiterjedt területeken 

fordul elő. Az oligocén rótegösszletet három emeletre bont­
va a következő kőzetféleségek építik fel#

Alsó—öli;ocón /lattorfi emelet/-bo tartozó rétegeket 

két csoportba osztjuk. A Budai hogység egyik jellegzetes kő­
zete az u#n. Hárshegyi- homokkő ón konglomerátum# Ez az oli­
gocén eleji lepusztulási időszak terméke. Jelentősebb elő­
fordulása ismeretes a Hárshegyen, Hármashatárhegy környé­
kén, és a Kevélyeken. A másik alsó- oligocénbe sorolt kép- 

ződmény a tarai arjyapmárr-a. amely rosszul szellőzött tenger­
öblökben keletkezett kénhidrogén fejlődéssel, ezért fora- 

iiiniíérák teljesen . lányzónák belőle. A kőzetre a palás el­
válás és a mikre rét eg ze tt s ég a jellemző, előfordulása is­
meretes a Lukács-fürdőnél, Rómaifürdőnél, pleisztоcónnal.le­
fedve, valamint Kiscell környékén a kiscelli agyag alatt,

A tardi agyagmárga fokozatosan éles. határ nélkül át- 

rю у a középső—oliKQcén kiscelli anyagiba# amelyet a forami- 

nifórák alapján szintekre lehet bontani# A kisecelli agyag- 

öszlet a Budai- hegység területén és a pesti részeken szá­
mos helyen ismeretes, igen elterjedt képződmény• Előfordul 

a Ooll ért hegy környékén, Sashegy C-i oldalán, Várhegy É-i 

és K-i részén,a csillaghegyi fúrásoknál és a ármashatár- 

hegy mentén# pesti- oldali mélyfúrások nagyobb vastag­
ságban haránt olták, egyes fúrásokban elérte, sőt meghalad­
ta az 500 m— t. A tipikus kiseelli agjyag kókesszürke szinü ,
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a felszín közelében pétiig a piritszemek bomlása következ­
tében barnássárga szint vesz fel. Egyes ±észek a magasabb 

mésztartalom miatt anyagmórgába mennek át#

A felső-oligocénban a tenger elsekélyesedésével agya­
gos— homokos képződmények halmozódtak fel# Emlitésre méltó 

a slir és a neetünkülиз obovátos rétegek# Budapesten és 

környékén a felső-oligocén elfordul a Budai- hegység D-i 

lábánál, Budaörs- Törökbálint közelében, a pesti oldalon 

a Parlamentnél, valamint az É—i részeken Pomáz - Szentengre 

mentén#

Neogón: Miocén és T?liocán# A neogén rétegtani tago­
lásában a miocén és pliocénen belül megkülönböztethetjük 

az akvitáni# burdigáLiai /alsó miocén/, helyét# tox‘ton 

/középső miocén/, szarmata, alsó pannonjai /felső miocén/ 

emeleteket. Az egyes rétegeknek a fentiek szerinti elhatá­
rolása területenként esetleg nehézségekbe ütközik és nem 

minden esetben különíthetők el pontosan /azonban ez az 

általános felsorolást döntően nem befolyásolja#/

A Budai- hegységgel kezdődően X-felé a miocén mélyebb 

emeletei hiánytalanul megvannak. A miocén rétegösszlet 

mindvégig partszegélyi és sekély-tengeri képződményekből 

áll, uralkodólag szárazföldi ex*edetü törmelékes anyagok­
kal# Vezető kőzetnek kell tekinteni a miocén-összletben 

gyakori, helyenként túlsúlyban lévő vulkáni képződményeket# 

A vulkáni anyagok mellett a mészkő csak alárendelt# Tisz­
tán szerves eredetű az.édesvizi, vagy partközeli, tenger­
menti kőszénképződmény#

Akvitáni emeletbe tai'tozó rétegeket ismerünk Török­
bálint, Budafok, továbbá Pomáz- Szentendre környékéről, 

pesti oldalon Csömör- Mogyoród- Csornád területén mélyített 

fúrásokból# E rétegösszlet aryaga konglomerátum, homok, 
homokos-agyag, közbetelepült keményebb márgapadokkal# Az 

anómiás homok és kavics facies az akvitani emelet legjel­
lemzőbb képződménye#

!f

!
!
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Burdigáliai emelötbe tartozó rétege Lmok típusos ki­
fejlődését Budafok- Törökbálint között ismerjük, de a pes­
ti oldalon /Ciiakota- Főt- Mogyoród/ Ugyanúgy megtalálható 

és jól kivehető volt az uj csepeli mélyfúrásban is. Anyaga 

a partszegélyi transzgresszió üledéke, durva- homokos ka­
vics és konglomerátum.

A helvécial emelet többé— kevésbé teljes összletét 

főként a D—i fedőhegység Budafok- Törökbálint között vonu­
latában és a pesti oldalon nyomozhatjuk. A burdigáliai- hel­
vét rétegösszlet nehezen elválasztható. A helvét emeletben 

is kavicsos, homokos, agyagos kiékelődő rétegek, majd a fel­
sőrészen briozoás mészkő és felette riolit-tufa található.
A helvét emelet rétegei a pesti oldalon igen jól tanulmár 

nyozuatók külszini feltárásokban /Sashalom, Cinkota, Főt/.
A tortonai emelet kőzetei a Tétényi fennsik g-i pe­

remén határozott partszegélyi képződményként a buxdigálai, 

helvéti rétegekre települve, mészkőtőanyagú konglomerátum, 
majd fölfelé homokos mészkő, mészhomok és lajtamészkőként 

jól nyomozható. Budapest altalajában a különféle feltárá­
sokban Rákospalota- Pestújhelyig kimutathatók e rétegek ho­
mokosanyagos összletékkel. A helvéti emeletben megindult 

vulkáni tevékenység eredménye a különböző andezit fajták, , 
tufák, breccsák és konglomerátumfélékből álló rétegösszlet.
A tortonai emelet végén vulkáni utómüködésre és hévforrás 

eredetre utal a tortonai és szarmata határán mutatkozó máj- 

opólszerü hidroaragonit.
A szarmata- emelethez tartozó jellemző durva mészkő 

megtalálható a Zsámbék- Bicskei medencétől D- felé Sóskuton 

és a Tétényi fennsikon át a Dunáig, majd a Duna alatt foly-r 

tatódva a felszínen követhető Kőbányától Budapest- Rákosig.
A Budapest környéki szarmata réteg jellegzetes csökkentsős- 

vizi mészkőkifejlődés, helyenként lo-Jo cm vastag bentonit 

rétegekkel.



- 8#-

A mnnóniai rétegek a Budai- hegység fedőhegységében 

csak l)-n és K-n, általában mesterséges feltárásokban isme­
retesek, a különböző vastagságú fiatal rétegek alatt* A bu­
dai oldalon ird- Diósd, a pesti oldalon Csepel- Kőbánya kö­
rül, illetve Cinkota- Csömör felé találhatók a pannóiiiai ho­
mokos— kavicsos rétegek, A Budai- hegyekben édesvízi mészkő 

és mészmárga zárja le a pannóniai rétegösszletet.
Kor-уedkor: Pleisztocén . A pleisztocén rétegek a plio- 

cenvégi lepusztulási időszakban kialakult felületekre te­
lepülnek# A pleisztocén lerakodásai Budapest és távolabbi 
kornyékén a kavicshordalékkupok, amelyek egyes időszakokban 

párkánysikokká, teraszokká alakultak, továbbá homok és futó- 

homok, lősz és végül az édesvízi mészkő. A pleisztocén ré­
tegeket ősemlős maradványok, szerkezet.és görgetettség mér­
téke alapján osztályozzák és szintezik#

A pleisztocén éghajlat ingadozásoknak és mozgásoknak 

megfelelően Pécsi tárton vizsgálatai szerint 5 teraszszin­
tet különböztethetünk meg. Ezek nagyjából teljes egészében 

kitöltik a pleisztocént. A kavicsos, törmelékes üldekéanya- 

got az ős-Duna toritette szét és rakta le. A Duna- kavics­
nak főleg a pesti oldalon van nagyobb jelentősége, miután 

mindenütt megtolólható kb. 5-2o m-es vastagságban a har­
madkor! rétegek felett. A budai részen jelentősége mór jó­
val kisebb, miután elterjedése csak közvetlenül a mai me­
der környékére szorítkozik#

*
A lősz, a kavicsos összlettel ellentétben a Budai 

hegység területén a hegyekhez csatlakozva, azok oldalain 

fordul elő. A löszt egy vagy több barnás-vöröses, néhány 

dm vastagságú vályogzóna bontja meg, amelyek feltétele­
zések szerint fosszilis erdőtalajok# A lősz korát fiatal­
nak, íelsőpleisztocénnak állapították meg.
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A pleisztocén egyik érdekes képződménye az édesvízi 

mészkő, amely az egykor működő termálvizek mésztartalmának 

kicsapódásából származik. Előfordulása ismeretes Pomáz kör­
nyékén, a Vajdán fennsíkon, Kevélyeken, Várhegyen., Gellért­
hegyen stb• Az újabb vizsgálatok megállapították, hogy a raész- 

kőképződós a pleisztocén folyamán nem volt állandó, hanem 

bizonyos időszakokhoz kötött.

A holocénban továbbra is a folyók és a szél által moz­
gatott anyagok felhalmozódása ment végbe. A i una mentén 

tovább folytatódott a kavicsfolhalmozódás, valamint az egy­
kori ártereken ártéri agyag, iszap,tőzeg ülepedett le. Je­
lentős elterjedésben mutatkozik Budapest lágabb értelemben 

vett környékén a holocén futóhomok, főleg Rákospalota és 

Pót Vidékén.

2. Tektonikai viszoavok. Régi forrás tevékeny a ér: írvotaai

a./ A Budai- hems ég kialakul s ónak története. 

hegység szerkezeti jellegénél fogva alapvonásaiban az egész 

Dunántúli Középhegységre vonatkozó viszonyokat mutatja, mi­
után annak legkeletibb része. Л kéregmozgásom töréses szer­
kezetben, lépcsős rögökre való tagozódásban, vízszintes el­
mozdulásban, ferdén, egymásra tolódott pikkelyekben mutat­
koznak. Л tektonikai irányok és az egész szerkezet alakulá­
sában az erőhatások nagysága és iránya mellett- a triász 

után- jelentős szerepet játszottak a triász alatt települt 

idősebb, alaphegységi képződmények és az azoki'a jellemző va- 

riszkuszi szerkezet. Egyes kutatók a Budai- hegység szerke­
zetét elemezve, arra a megállapításra jutottak, hogy a tö­
réses szerkezet mellett igen jelentősek a gyűrődésekkel ke­
letkezett formák, /Ferenci J. és Horusitsky Ferenc/. Azon­
ban az újabb vizsgálatok a gyürt-tÖrt hegység-jelleget nem 

igazolták /Hoffmann К.- Vadász E. és Vend! A./.

Budai-
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Az első igazi hegységképződési mozgások, amelyok ki­
mutathatók a hegység területén a kréta-korban voltak* Ek­
kor jöttek létre az É—i, illetve D-i irányból történő erő­
hatások következtében Ж-i - DK-i és az erre merőleges 

DNY— ÉK irányú törzsvonal rendszerek* Ekkor történt a rö­
gökre való szétdarabolódás és a feltolódással jellemezhe­
tő felpikkelyesődós*

A.törési sikok általában 60-60 fokos hajlásszöget mu­
tatnak*

Az eocén-oligocén határán a pireneusi íiegységképződé­
si fázisban újból jelentős erőhatások érték Budapestet és 

környékét* Ezek kihatással voltak a mai állapotok kialaku­
lására is. Az erőhatások következtében a régi törósvonal- 

iranyok felujultak, jelentős torlódások, összenyomódások, 
vízszintes elmozdulások történtek* Auig a hegység líy-i ré­
sze és távolabbi környéke kiemelkedett és helyet adott az 

oligocén eleji lepusztulásnak, addig a K-i részek fokoza­
tosan mélybe süllyedtek, üledókgyüjto medencévé váltak* így 

lehetőség nyilott nagyvastagságú üledékösszletok felhalmo­
zódására.

A Budai- hegység és a pesti oldal eocénvégi egységes 

viselkedése megszűnik és egészen napjainkig megtartják egy­
mástól eltérő földtani alakulásukat.

A pireneusi szerkezeti mozgásokkal kapcsolatban kia­
lakult mélyedéseket az oligocén transzgrosszió elérte és 

azokba nagyobb bastagságu agyagos összlet rakott le* Az 

oligocénben is történtek mozgások, azonban ezek az eocén- 

ban süllyedésnek induló területrészek tovubbsüllyedésében 

nyilvánultak meg* A pesti rész az oligocén folyamán kb*
600 ш-t süllyedt, a hegység! részekhez viszonyítva*

A miocénban és a későbbi idők folyamán a Budai-hegy­
ség megőrizte jellegzetes - merev- töréses formáját, csak
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a hegységperemek és a süllyedő medancorészek maradtak moz­
gékonyak* Ennek köszönhető, hogy a peremi részeken és az 

alföldi területen az eocéntől a pleisztocénig bezárólag bei­
jedő üledékösszletek kimutathatók.

Az üledékhiányok, továbbá az egyes nagyobb vastagsá­
got elérő képződmények azt bizonyítják, hogy a régebbi tö­
résirányok egyes időszakban a miocéntói a pleisztocén végé­
ig fel újultak, megismétlődtek és özek mentén emelkedések és 

süllyedések történtek.

Az oligocón-miocén között a szávai—orogén hatás csak 

a fedőhegységi részeken mutatható ki az eocén és oligocón 

ül deliekben*

A pleisztocénben a hegységi részek és a pesti oldal bi­
zonyos része jelentősen emelkedtek, mig a Budai—hegységtől 

és Pesttől /Pestlőrinctői/ D-re lévő területek megsüllyed­
tek. A mozgások nagysága a mi Duna-szinthez viszonyítva 

eléri, sőt némely esetben meghaladja a 12o-15o m-es érté­
ket.

b#/ Vizsgált területünk jelenlegi helyzete. - törések*
A közelmúltban végzett geodéziai felmérések tanúsítják,hogy 

a vizsgált terület ma sincs nyugalomba; • A felmérések ered­
ményeit összehasonlítva az előzetesen végzett mérési adatok­
kal, mgállapitható, hogy egyes részeken emelkedések, illet­
ve süllyedések történtek* Környezetünkhöz képest a Várhegy 

és Naphegy évente o,14 mm-el, a Gellérthegy pedig o,55 mm-ol 
emelkedik, mig a Március 15-tér környéke süllyed.

A Budai- hegységben a legnagyobb szerkezeti vonalak, 

amelyek a hegység mai képének és helyzetének kialakításá­
ban resztvettek a következők: haránttörések Dera potak völ­
gye, Nagykevély—i vetőrendszer, Solymár—i vető, Szépvölgyi 

törósvonulat. Ördögárok völgy. Iá türésrendszerek Ж-DK-
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irányuak és hatásukat a pesti oldalon is megtaláljuk, át­
nyúlnak az alföldi részekre is. Jelentősek még az előző 

irányokra merőleges DNY— X—i, azaz hosszanti törések is, 

pl. a hegységet I>-ről le zár-ó törés, amelynek irányát Gel­
lérthegy- Sashogy- Törökugrató vonal adja meg. Ettől D-re a 

felszínen nem ismerünk mezozoos kőzeteket, mert a törésvo­
nal mentén a mélybe süllyedtek. A tárgyalt főtörésvonalak 

mellett számos kevésbé jelentős, csak helyileg érdekes tö­
résvonal mutatható ki, amelyeknek iránya részben megegye­
zik, részben pedig eltér ezektől. Gyakoriak az ID—:i, illet­
ve KWY-i irányú törésvonalak is, amelyek mentén szintén tea»- 
tenteк elmozdulások.

g./ Ré/^i forrástevókenysép; nyomai. A pliocénvégi és 

pleisztocén eleji kiemelkedéseknek, amelyek a Budai- hegy­
ség mai felszínét kialakították sok a földtani és morfoló­
giai bizonyitéka. Elsőnek meg kell említeni a özéchényi- 

hogy tetején települt folyóvízi üledékeket, amelyekre pli- 

océnvégi, illetve pleisztocén eleji édesvízi mészkő rakó­
dott le. Ezek se. i esetre sem a mai értelemben vett hegy­
tetőn rakódtak le, hanem az egykori erózóbázis szintjén. A 

harmadkori hőforrások tevékenységéből is arra lehet követ­
keztetni, hogy hegységünk kiemelkedése fiatal. A mai hév­
forráson ásvány társul ás ok /kvarc - pirit - barit - arago- 

nit - gipsz - dolomit - kalcit/ aligha az egykori felszí­
nen keletkeztek. Már Schafaraik is feltételezi, hogy ki­
sebb^'nagy óbb mélységben a felszín alatt keletkeztek, az 

egykori felszín pedig alacsonyabb volt. A miocénvégi - pli- 

océn atkristúlycsodás, kovósodús és a doloiuitporlódás óta 

erősebb letárolás mehetett végbe. Jakucs L» a kovásodást 

a buráigállóiba, a hévizes barlangok oldását a miocén vé­
ge és pliocén vége közötti időszakra, a mésztfifakópződést 

pedig a pliocén vége- jelenkor közötti időre helyezi.

A mai "élő” hévforrások vize a Duna alluviális szint­
jében, sok esetben a mederfenéken /szökevény források/ tör-
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nek fel. Abból, hogy a ,zéchenyi - begyen 4oo-5oo и, Csiki- 

he írekben 300-33о m, Gellérthegy on 22o и stb. ma asan fek­
szenek a hévforrásüledékek az következik, hogy ezeknek a 

területeknek 50-З00 a magasságra kellett emelkedniük, hogy 

a völgytalpon volt forráskürtőiк a mai hegytetőkre kerül­
hessenek.

A régmúltban sokkal több forrás fakadt területünkön, 

mint a Jelenben* A Várhegy tetején, a Naphegyen, a Gellért­
hegyen, a Rózsadomb tetején, a Kiscelli fenn3ikon, Hűvös- 

völgyben mindenütt a felszökkenő források tavakat táplál­
tak.

Az elmondottakon kivül a Budai- hegyekben igen sok he­
lyen lehet észlelni olyan kőzeteket, illetve kőzetelválto­
zásokat és ásványokat, amelyek a tiásztól kezdve ásványvi­
zes forrásokból váltak ki* Ilyen nyomokat nemcsak a dunai 

törésvonalhoz közeli helyeken, hanem távolabb, a Kakukk- 

hegy, Széchenyi- hegy, Szabadság-hegy, hárshegy. Hármas- 

hat űrhegy legkülönbözőbb pontjain meg lehet figyelni. Ta­
lálunk porlódást, mésztufa lerakódást, vastól és mangán­
tól való szennyeződést, kovásodást, kvarc, fluorit, barit, 

aragonit, gipes és opálkiválásokat.

A Budai- hegyek triász mészköveiben és dolomitjaiban 

az egykori ásványvizforrásoк hasadokaiban pirit és marka- 

zit maradt vissza.

A régi hőforrások nyoma megfigyelhető a Gellérthegy 

D—i oldalán. A hegy déli oldalán lévő "tarka sziklák”, 
valamint a séta-utak mentén látható sárgásbarna sziklák s 

a rajtuk csillogó baritkristályok mind az ősi-gellérthegyi
Gellérthegyen található kris-források nyomait Jelzik. 

t lyukon kivül a forrásvizi mészkő is hajdani fprrástevé-
a kö­kény séget árul el. Az elmondottakon kivül hü tükör 

zotek kovásodása is. Mind a márga, mind a dolomit több 

helyen elváltozott. A vasoxid több helyen limonit alakjában
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ugyancsak forrástevékenység eredményeképpen vált ki a do­
lomit, breccsa, és rnárga réteglapjai között, illetve azok 

repedéseiben. A lelső-pliocénből a Gellérthegy legmagasabb 

szintjén mésztufa maradt vissza /255 m tsz!./. Ez a mész­
tufa foltokban megtalálható még 219 и magasságban is. A 

pleisztocénben a Gellérthegy minden oldalán törtek fel.me­
leg vizek, amint ezt az ásványok és kőzetek tanúsítják.

A régi források feltörési nyomai a József-hegyen ma­
gasabb szintben, továbbá a Szemlőhegyi barlangban is meg­
figyelhetők.

Az óbudai Árpád- forrás helyétől északnyugatra az 

Aranyhegyi árokban és a felette emelkedő Testvérhegyen a 

forrás mai vizszintje felett 4o-45 méterrel pleisztocén 

mésztufa padok láthatók. Tehát a forrás a pleisztocénban 

magasabb szintben fakadt és jóval bővizübb volt.

A Római- fürdő forrásai a pleisztocénban az Qrömi-r 

hegy 157 m magassági pontja körül cca. 5oo négyzetméter­
nyi területen fakadta, mésztufát és aragonitot hagyva ma­
guk után.

á Róka hegyen a dachsteini- mészkőben pirit, arago- , 
nit és barit jelzik a pleisztocénkori forrástevókenységet. 

Távolabb a dachsteini mészkőtől a dolomit.lisztes szerke­
zetű és ez is hévforrástevékenységre utal.

A felsorolt példákon kivül még számos kisebb- nagyobb 

lerakódás, dolomitporlódás, kovésodás és kristálypsodás 

jelzi a régmúlt idők nagyfokú forrástevékenységét.

5. Általános hidrológiai kép.

a./ Viztartó képződmények Budapesten és környékén. 
Budapesten és környékén a középső triásztól egészen nap­
jainkig kisebb- nagyobb megszakitásóktól eltekintve, fo-
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lyamatos üledékképződés ment végbe* így nagyon változatos 

kózetíéleségek jöttek létre* Iáig a mezozoikumban csak kar­
bonátos kezetek keletkeztek, addig a későbbiek folyamán 

uralkodóvá válnak az agyagos-márgás törmelékes kőzetek»

Az alábbiakban ismertetem a viztartó képződményeket 
a földtani korok szerint*

Triász. A triászban - mészkövek és dolomitok kelet­
keztek nagy vastagságban. E kőzetek alkotják a Budai-hegyek 

felszini képződményeinek jelentős részét, valamint a pesti 

oldalon a harmadkori üledékek alapját. A mészkövek és dolo- 

itok vízzárók, azonban "rideg” természetüknél fogva a szer­
kezeti mozgások hatására törnek, mox*zsolódnak, szerkezetük 

fellazul, valamint a szénsavas vizek oldják és karsztos já­
ratokat, barlangokat hoznak bennük létre. így a mészkövek 

és dolomitok jelentős mértékben víztartókká válnak» Jelen­
legi ismereteink alapján nagymennyiségű vizet tárolnak és 

ezek szolgáltatják a hideg és meleg bővizű karsztforrások 

vizét •

Eocén, A legjelentősebb viztartó a felső eocén nummu- 

linás oortophragminás mészkő, ez jó vizvezető kőzet» Szo­
ros összefüggésben van a triászképződményekkel, illetve 

az azokban túrolt vízzel, ezért karsztvizet tárol. Budapes­
ten és környékén ezért jelentős, mert a mélyen fekvő triász 

képződmények karsztvizét nagyobb mennyiségben tárolja és 

mint közvetítő a,felszínre juttatja és kisebb mélységben 

elérhetővé teszi* A felső eocénba tartozik még mint viztar­
tó a briozoús márga és a budai mészkőmárga is»

Oligocán» Az oligocén rétegösszlet agyagos kifejlődé­
sénél fogva vízzárónak minősíthető» A felső oligocén ho­
mokosabb kifojlődésü, de itt is hiányoznak a jó vizvezető 

tulajdonságokat mutató rétegek»

l'.liocén» A miocén viztartó rétegek elterjedése a Budai-
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hegység,D—i és Hy—i részére, valamint a pesti oldalra korlá­
tosodig*

Homokos, .ritkán kavicsos rétegviseket szolgáltató tá­
rolók vannak as alsó miocénban, valamint a középső és fel­
ső oiocénban* Általánosságban nem jelentősek, egyes helye-, 

ken azonban ásványi sókban igen azdag vizet szolgáltatnak*

Pleisztocén* Az ős-Duna a felső eliocén és a pleiszto­
cén folyamán rakott le kedvező kifejlődósü, igen jó viztar- 

tó homokos, kavicsos képződményeket* A víztartó elterjedé­
se nagy, a pesti oldalon általános vlzadóképessége megfele­
lő- a vizűtánpótlódás mértékétől függ- és ivúsi célokra al­
kalmas, de a szennyeződés miatt nem mindenütt*

Az előzőekben tárgyaltak alapján összefoglalva megálla­
pítható, hogy Budapesten és környékén karsztvizet, illetve 

karsztos termálvizeket tároló triász és eocénkoru mészkövek 

és dolomitok, valamint márgák, rétegvizeket szolgáltató 

oligocén-miocén homokos képződmények, továbbá kavicsos, ho­
mokos talajvizet tartalmazó pleisztocénkoru víztartók for­
dulnak elő. Legértékesebbek a karsztvizet és termálvizet 

tározó /triász—eocén/ kőzetek, valamint a pleisztocén ho­
mokos kavicsos rétegek*

Az egyes víztartók vize a származás, vintánpótlódás, 

tározókőzet kora és kifejlődése, továbbá a kémiai jellegek 

alapján élesen elkülönülnek egymástól. A fentiek alapján 

megkülönböztethetünk karsztvizet* amely lehet hideg, langyos 

és meleg, - rétegvizet, illetve szarmata mészkő vizet, vala­
mint talajvizet* Az egyes víztartók vize egymástól függet­
len, azonban kisebb mértékű keveredések xelyileg létrejö­
hetnek*

A rétegvizek keveredhetnek a talajvizekkel, ahol a 

tározó homokos képződmények a felszínre, vagy annak köze­
lébe kerülnek.
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A különböző vizek keveredése tehát ott jön létre* 

ahol a tározókőzetek a felszin közelébe* vagy közvetlenül 
a felszínen vannak* Ezek a feltételek a medenceperemeken 

alakultak ki. A mélybe süllyedt karsztos kőzetek vize, - 

akár langyos, vagy meleg- nem keveredhet a medence része­
ken / a pesti oldalon/ a rétegvizekkel és a talajviszel, 

mert a több száz, néha az ezer méter vastagságot elérő 

oligocén és miocén vízzáró képződmények ezt nem teszik le­
hetővé, A keveredés csak nyitott törésvonalak, vagy köz­
vetlen tározó érintkezés mellett jöhet létre, azonban ezek 

a feltételek viszont a medencében nem alakulhattak ki,.mi- 

itán az egységes képződmények erősen túlsúlyban vannak.
A budapesti langyos és melegvizeket tárgyalva figyel­

műn kivül kell hagyni a rétegvizet, illetve a miocén mész­
kövek vizét, valamint a kavicsos képződményekben tárolt ta­
lajvizet, miután minden tekintetben egymástól / lőmérséklet, 
kémiai összetétel, vizutánpótlódás/ függnek.

Viszont azonosság, szoros kapcsolat mutatható ki a 

karsztvizekkel, ezért a továbbiakban a karsztos képződmé­
nyekkel és karsztvizekkel foglalkozunk elsősorban, mint a 

budapesti langyos- és melegvizek alapjaival.

b./ A karsztos víztartó képződmények elterjedése
és kif о л 1 ődé se,

A Budai— hegység annak a triász rétegsorozatnak a 

legkeletibb tagja- nem tekintve a Duna balparti kisebb- 

nagyobb felszíni triász előbukkanásokat /Naszály, Csővár 

környéke/, - amely a Keszthelyi- hegységtől kezdve egysé­
gesen és összefüggően kimutatható a felszinen kisebb meg­
szakít ásóktól. eltekintve a Bakony- Vértes- Gerecse hegye­
ken keresztül.
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A Budai- hegységgel a triász rögsorozat nem fejeződik 

be, hanem a mélyben is folytatódik és a vizsgálatok alap­
ján elnyúlik egészen kb. Túra község határáig«

A Budai- hegységet három jelentősebb karsztosodási 

fázis érte. Az első a triász után a jurában és a krétában 

volt, amelyet az eocén zár le. Akkor a hideg karsztvizekre 

jellemző formák jöttek létre. A második és a harmadik a mi­
océnben, illetve pleisztocénben játszódott le. Ez a hideg 

karsztvizfoirásoktól teljesen eltérő termálvizekre jellem­
ző gazdag formakincset hozott létre« A termálvizek által lét­
rehozott igen gazdag és rendkívül változatos jelenségek egye­
dül állók hazánkban«

A Budapest és környéke hatalmas elterjedésü mészkő és 

dolomit x*ögei nidrológiailag nagyjából azonosan viselked­
nek. A törésvonalak mentén karsztos járataikban, üregeikben 

hatalmas vízmennyiséget tárolnak és az egyes karsztos rögök 

egymással összefüggésben vannak. éíéhol ez a kapcsolat laza, 

néhol pedig nagyon szoros, a szerkezeti és a földtani adott­
ságoktól függően«

A triász mészköveknek és dolomitoknak területi elter­
jedését kb. 3>oo km*-re becsüljük és ha ide soroljuk a Duna 

balparti felszíni rögöket is, akkor.a triász felszíni elő­
fordulása kereken 25° tejnek adódik«

A hegység a szerkezeti vonalak , törések és hegység­
képző erők hatására erősen tagolt, nagyjából iiJY-DK- irá­
nyú rögsorozatokban rendeződve fordul elő« A dolomit és mész­
kőrögök magassági elhelyezkedése változó A legmagasabban ki­
emelt rögök magassága sem igen tialadja meg az 500 m-t. Mi­
után a középső és felső-triász képződmények vastagságát 

600-I000 m-re becsülhetjük, a kőzetek legnagyobb része a 

mélységben helyezkedik el, ezért mély tears ztnak minősíthető, 

ezt hidrológiai viselkedése bizonyltja.
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A Budai- hegység triász- képződményei a pesti oldalon 

nagy mélységre lezökkenve, tovább folytatódnak harmadkori 

rétegösszlet alatt. A múlt században Zsigmondi Vilmos a 

Széchenyi I. sz. fúrással bizonyította be elsőnek - elérve. 

9oo m alatt a dolomitot- ezt a földtani kialakulási formát#

Az azóta eltelt majd száz év alatt az újabb fúrások le­
mélyítésével tovább bővültek e terület földtani viszonyaira 

vonatkozó ismereteink.

A pesti termálfurasok /Széchenyi I# és II./ bebizonyí­
tották ugyan* hogy a Duna bal jártján is megvan a triász, a 

Budai- hegységhez hasonló kifejlődésben, de annak területi 

elhelyezkedésére, nagyságára, csak a felszabadulás után 

nagy fejlődésnek induló kőolajkutatások mélyfúrásai, illet­
ve annak eredményei adták meg a választ. Felbecsülhetetlen 

értékű földtani és hidrogeológiai adatokat szolgáltattak a 

kax*szt elterjedésével, illetve a budapesti termálvizekkel 

kapcsolatban. A kőolajkutató fúrások a Duna balparti részén 

az előzetes geofizikai mérések által kimutatott, magasabb 

sasbérc—szórden kiemelt alaphegység feletti, illetve annak 

szárnyain esetleg kialakult olajkutatását célozták. Ezért 

a rendelkezésre álló adatok csak a kiemelt gerincek, elteme­
tett .egyhátak mélységi elhelyezkedésére adnak választ, mig 

a "völgyi" részek, ahol a triász a legmélyebben települ, 

hiányosak és csak feltételezésekre támaszkodhatnak#

A mélybezökkent alpi jellegű triász valószinü elhelyez­
kedését" a medencerészekhen - természetesen elnagyolt hatá­
rokkal- a következőkben adhatjuk meg: —on kristályos alap- 

liegység zárja le Kóspallag- Legénd- Buják község vonalá­
ban. K-ről valósziníileg érintkezik a Bükkhegység—i kifejlő— 

désü triásszal, Buják - 1‘ura— Tóalmás - Nagykőrös által 

jelzett vonal mentén. D-en is az elsüllyedt mészkőrögök egy­
séges tábláját kritályos alaphegység zárja le, Bugyi- Dán- 

szentmiklós községekkel jlezett vonal mentén# Dunántúlon
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közvetlenül a felszíni Volencehegység-i gránitok szabnak 

határt elterjedésének* Valószinüleg Lovasborény- Bugyitól 

C-re már csak idősebb kristályos kőzetek alkotják a taeden- 

cealapot* . lésükként és eltemetett triász Lovasberény-Bugyi 

vonaltól -ra kapcsolódik közvetlenül a Budai- hegység! fel­
színi triászhoz, illetve Bicskei- medencéhez. A fenti határ­
vonalakkal lezárt fiatalabb üledékekkel letakart triász mész­
kövek és dolomitok területi elterjedése jóval meghaladja a 

Budapest és környéke felszíni előbukkanásait. Az eltakart 

triász területi nagysága meghaladja a 5000 kf—t.

Az ismertetett területen belül a mélyfúrások közvetlen 

ás a geofizikai mérések közvetett adatai alapján a triász- 

r gök mélységi elhelyezkedése változó. Találunk a raedencén 

belül igen magas, kiemelt helyzetben lévő rögöket /Bugyi 

község Joo m/9 amelyek megközelítik a felszint, mig a többi 

rögök 1500- 1800 m-en maradnak a felszin alatt, de ezek is 

kiemelt e ;y vonal illatokat formálnak.

A kiemelt rögök között mély völgyek, u.n. negativ ano­
máliát mutató területek húzódnak. E területeden á triász 

mélysége meghaladja á 2ooo m-t. A cinkotai 6. sz. furás, 

mely depressziós területen települt, 237f> m talpmélységben 

sem érte el a triászt, mert a fúrás a vizsgálatok szerint 

krétába tartozó kőzetben állt meg. így egyes rögök lesüllye­
dése elérheti a 24oo-26oo m mélységet. / átyásföldön 17oo 

m-ben, a gödöllői 1893 m-bon, a túrái 19oo m-ben, a gödi 

650 m-ben, a bugyii 249 m-ben érte ol a triász mészkő, 
illetve dolomit rétegeket./

A vizsgálatok igazolták azt, hogy a pesti oldalon ha­
talmas kiterjedésű, eltemetett karsztos hegység húzódik.
Ez Ny-ról közvetlenül kapcsolódik a Budai- hegység felszí­
nen lévő tagjaihoz a peremi törésvonaluk mentén, kisebb 

mélységre le zökkent hegységperemi rögökön keresztül. Az el­
temetett hegységet- hasonlóan, mint a felszínen levőket -
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az elmúlt kox*ok folyamán több hegység mozgás érte. A mozgá­
sok feldarabolták és rögökre tagolták, amelyeknek eredmé­
nyeként jött létre a mai állapotnak megfelelő helyzet. Az 

eltemetett karsztos triúszképződményok a vízzáró fiatalabb 

üledékekkel nagy vastagságban való letakartaága és,karsz­
tosodási foka alapján fedett karsztnak minősíthető*

c*/ Karsztvisazintek alakulása Budapesten és környékén.
A Budai- hegység abban a nagy karsztrendszerbe tarto­

zik, amely a hegységen belül, illetve.az azok közé ékelt 

medencékben tz idők folyamán kialakult.

Az- utóbbi időben végzett vizsgálatok adatai bebizonyí­
tották, hogy a karsztvizszint alatt általában mindenütt nyer­
hető karsztos-viz a tektonikai és kőzetkifejlődés helyei 

körülményeinek megfelelően.

A sikeres feltárások alapján ma már számos helyen a 

karsztvizet felhasználják nagyobb vízigények kielégítésére 

is* A karsztvíz a Budai- hegységben is általános elterjedé­
sű és mindenütt feltárható, ahol a szerkezeti és karsztoso­
dási viszonyok lehetővé teszik*

A Budai- hegység területén és távolabbi környékén a 

rendelkézésre álló számos adat alapján, karsztvizszint vál­
tozásokban törvény szei*üs égé к mutathatók ki. közölt karszt­
vizszint térképek és az újabban létesített kaxrsztviznyerő 

helyeken nyert adatok szerint a vizszint a hegységen belül 

fokozatosan csökken a megcsapolási helyek, a természetes 

1 on*ásoк kilépéseinek helyei felé. A vizszint a Bicskei­
medencében eléri a 159-lAo m magasságot, onnan csökkenő ten­
denciával a hegység Ny-i szélén már csak 125 m és a Duna 

felé 119—114—111 m-es értékeket mutatva a forx*ásoknál már 

eléri a lo5 га-es szintet. A megcsapolás! vonal mentén, amely 

nagyjából megfelel a Duna D-i folyásirányának, a viaszin­
tek már egymáshoz közeli területeden is nagyobb eltéréseket 

mutatnak. Az eltérések nagyságrendje eléri, sőt némely eset-
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bon meghaladja a 3-5 m-t. E jelenségek azzal magyarázhatók, 
hogy a vizkilépések környékén a visszint oh alakulására több 

tényező hat. befolyásolja a mindenkori .Duna vízállás, köz­
vetlenül a szőkevényforrások visszaduzzasztúsa révén /Gel­
lérthegy, Kudasfürd5/, közvetve pedig a talajvíz szintjé­
nek megesel ésével, amely csökkenti a kavicsos rétegben tör­
ténő vizel szökést /Lukácsi (irgő , Rómaifürdő/ • Továbbá befo­
lyásolja még a vizssintek alakulását az egyes megcsapolá- 

si helyek távolsága, magassága, és a kavicsba elszökő vi­
zek mennyisóge*

A pesti oldalon mélybezökkent fedett karsztok vizei­
ről a múlt században Zsigmondi Vilmos által lemélyített 

fúrás adott hirt. Az azóta eltelt időszakban számos nem 

vízkutató fúrás is leltúrta a karsztban áramló hévizet, 

kiegészítő vizsgálatok azt az eredményt szolgáltatták, 

hogy а 600-2500 ю mélységben települő mészkövek és dolo­
mitok is tárolnak vizet, erősen karsztosodnak és a tárolás­
hoz szükséges egyéb feltételei a nagy mélységedben is biz­
tosítva vannak. Tehát a pesti oldalon az előbbiekben kö­
rülhatárolt területen a szerkezeti és karsztosodási fokok­
nak megfelelően karsztvizet tárhatunk fel a különböző mély­
ségekben, a rögök elhelyezkedésёгюк függvényében.

A Pesttől a legtávolabbi, a túrni fúrás vizszintje, 

amely a mészköves alaphegységből vizet tárt fel 1800—
1900 m mélységből 139,8 m szinten állt be. A gödöllői 1. 

sz# fúrás felső eocén mészkőből feltárt karsztvize 136,31 

m-en foglalta ol nyugalmi helyzetét, továbbá a gödi fúrás­
ban 65о и-es mélységből a fődolomitból térszín fölé emel­
kedő vizet kapunk. A mátyásföldi fúrás triász dolomit ré­
tegvizsgálata is 130 iá körüli nyugalmi vizszint értéket 

szolgálatott. Pest belterületén a Széchenyi I* sz. kút 

nyugalmi vizszintje 118,3 m, a : zéc enyi II. sz. kút 125 и* 

A Margitszigeti II. sz. kutban 113,9 в, a Dagály-utcai és
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a largitsziget sz. kutakban lel ,о ш szinten, a cse­
peli fúrásban lo>5»75 m magasságban van a nyugalmi vizszint. 

A pesti oldaliba vonatkozóan megállapítható- az adatok elég 

hézagosak a területi elterjedés nagyságúhoz viszony!tva- 

hogy a vizszintek búr a vis hőmérséklet Viel függően változ­
nak, ott is a természetes megcsapolások irányába lejtenek.
A oudai források a fedett karsztnak is egyben a fő megcsa­
pol óik.»

<•
d./ karsztvizek hőraórséklete

Budapest és környékén a karsztvizek különböző hőmér­
séklete alapján három területet tudunk elválasztani egymás­
tól.

A Budai - hegység területe /vizhőfoks lo-13 C°/
A Budai- hegység K-i peremvidékétől eltekintve az egész 

hegységen belül csak hideg karsztvizek tárhatók fel. Az ed­
digi fúrások és aknák mélyítése során a vis hőfoka lo—15 C° 

között változott és sehol sem emelkedett a megadott értékek 

fölé. A keleti peremvidék feló kismértékben növekszik a hő­
mérséklet. A bum vonalátél Ey-ra, kb. 5eo-í oo m távolságban 

már eléri a 16-1? C°-ot. feg állapit hatjuk, hogy a hegység 

területén belül csak hideg karsztvizek fordulnak elő, lo- 

15 C° hőmérsékleti értékkel.

természetes források kilépésének övezete /vizhőfok:
2Q-G2 C°/

A természetes források kilépésének övezetében, amely 

a hegység közvetlen K-i peremére korlátozódik, miután ezen 

a részen érintkeznek a mély és fedett,karsztok vizei, igen 

eltérő hőmérsékleté vizek mutatkoznak.

élvalánosságban a viz hőfoka 2o-62 Gu értékek között 

változik. A Lukács- Császárfürdő területén aránylag kis 

területegységre korlátozódva, a szeszélyes viszonyok miatt

—
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a két szélső értékű hőmérséklet mellett a kettő közötti át­
meneteket is me találjuk. A Lukácsfürdőtől -re és i-ra 

már a vizek hőmérséklete csökkenő tendenciát mutat, mert 

a Gellérthegy körüli források vizei 4o—45 Cc-os értékek 

között változnak és egyiké sem éri el a Lukácsfürdőnél mért 

magas hőmérsékletet. Ugyanez vonatkozik az észtiki forrás- 

csoportokra is, azzal a különbséggel, hogy ezeken a helye­
ken a vizek 2o-25 0° között ingadoznak. így a maximális 

vizhőfokkal szemben még nagyobb az eltérés. Л fenti hőmér­
sékleti értékek alapján a három természetes forráscsoport 

vizei közül az északiak a leghidegebbek, a Lukács- Gsászár- 

íüxdőie к a legmelegebbek, a Gellérthegy környékiek pedig 

közepes hőmérsékletűek.

A fedett karaztok területe /vizhőfok: ,4о-ьо С°/

A fedett karsztos területeden a pesti oldalon a mély­
fúrások tártak fel közepes és magas hőmérsékletű vizeket.
A fúrások egy része a medence peremén, á másik része benn 

a medencében helyezkedik el. peremvidék! fúrások /Margit­
sziget I.,II.,III., Dagály-utcai, Jlektromos pálya, Cse­
peli kút/ 4o—6o C° hőmérsékletek közötti vizeket tárnak fel 

felső eocén mészkövekből, illetve mérgükből• iargitszi- 

get I.,III, Dagály-utca, elektromos pólya kutjai nagyjából, 

azonos hőmérsékletű vizeket szolgálatnak 3L-4o C° értékben.
A Iargitsziget-i II. sz. kút /Magda forrás/ 6o Cc-nál maga- 

sabb hőmérsékletű gyógyvizet ad. A Csepel—i fúrás vizhőfoka 

45 Cc. A kutak mélysége loo—Joo m között változik, kivétel 

a Csepel-i.kút, amelyeknek mélysége meghaladja az lloo m-t 

/1155,5 щ/. A pesti oldal belterületén a g\ógyvizfeltérési 

célokkal készült Széchenyi I. és II. sz. kutak szolgáltat­
ják a legmelegebb vizeket 74—76 C° тазе, értékkel 9oo, illet­
ve 12oo m körüli mélységből. Pest határában a kőolajkutató 

fúrások számos helyen feltárták nagyobb mélységekben a karsz­
tos képződmény eket. túrái fúrásban a viz hőfoka Во C° volt
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és 18oo-2ooo m mélységből származott, A mátyásföldi 1, sz, 

fúrás lGoo-1625 m mélységből szolgálatott vizet, eocén mész­
kőből és triász dolomitból 62 C° hőmérséklettel, A gödöllői 

fúrások is 2ooo m körüli mélységből forróvizet szolgáltat­
nak*

e,/ A szerkezeti vonalak és a karsztos képződmények
fedettségének .jelentősébe.

A budapesti gyógyvizek hidrogeológiai adottságai iga­
zolták azt, ho у a hideg karsztvizekhez hasonlóan a termál­
vizek feltörése is szerkezeti vonalakhoz kötött és éppen a 

szerkezeti adottságok azok, amelyek meghatározzák egy forrás, 

illetve forráscsoport feltörésének a helyét. A hidrogeoló- 

gusok körében vita tárgyát csak a termálvizeket szállító tö­
résrendszerek irálya képezte, amely még ma sem zárult le tel­
jesen, Schafarzik Ferenc azt állapította meg, hogy amig a 

miocén és főleg a pleisztocén termálmüködés >'X-DNY, illetve. 

Ж-DK irányú törésvonalakhoz kötött, addig a mai források 

Ю-.irányú vetődések mentén sorakoznak és a vetőkhöz kötöt­
tek# Megállapítását a mai természetes források, illetve a 

forráscsoportok az KD irányú vonalhoz sorakozásával látta 

bizonyítottnak. Ezt a megállapít ást.általánosságban elfo­
gadták, de számos ellenzője is volt#

A későbbiek folyamán az 1950-as években megindult 

Budai- hegység! rétegtani és tektonikai vizsgálatok uj meg­
állapításokat eredményeztek, zeket a későbbiek sorún a 

termálvizekkel is kapcsolatba hozták. Ekkor került előtérbe 

az Ж-DK irányú haránttörések visszállitó szerepe. Az i'D- 

irányü nyomóerő hatására az IC-DNI irányú hosszanti törések 

zártak /vizet nem vezetnek/, mig a haránttörések mentén 

széthi zások, fellazulások mentek végbe, ezért vízszállítók# Az 

források és forráscsoportok egy jól jellemezhetőegyes
Ж-DK Arányú töréshez vagy törésrendszerhez kötöttek# A 

budapesti i-i források a kevélyi töréssel, a Lukács- Csá-
szárfürdő-i források a hármashatárhegyi, illetve Szépvölgyi- 
úti törés, a Gellert- Rudasfürdői- források pedig az Ördög-
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árok-i vetődés! rendszerrel hozhatók kapcsolatba.

A fenti megállapitásókat karsztos hegységeink nagy ré­
szére is kiterjesztették, de a magyarázat, elmélet ellen 

számos kifogást is felsorakoztattam. A szakemberek egy cso­
portja azt hangoztatta, hogy karsztos területeinken nem le­
het kijelölni egyes törésvonalak, rendszerek nyitott, il­
letve zárt voltát, mert minden törésirány lehet vizvezető, 

akár K-DNY-i hosszanti, akár INY-DK-i irányú haránttörések 

vagy ID-i, illetve KNY irányokról van szó. A megállapított 

hosszanti törések mentén létrejött rögtorlódások, pikkelyes 

feltolódások a későbbi időszakokban az ugyanezen irányokban 

megismétlődő, újraéledő mozgások következtében fellazultak, 

hasadékokat képző törések jöttek létre, a hosszanti törések 

mentén is.
Kimutathatók még a hegységen belül ‘D-i, illetve КШ-i 

irányú törésvonalak is. Ezek jelentőségükben jóval aláren- 

deltebbek, mint a hosszanti, illetve haránttörések, azonban 

ezek is resztvettek a karsztos fonnák kialakításában, fokoz­
zák a kőzetek viztartókópességét és a visszaült ásban is sze- 

x*epet játszanak.
Az előzetesen tárgyalt vélemények bár bizonyos vonat­

kozásokban eltérnek egymástól, abban azonban megegyezőek, 
hogy a termálvizek feltörési helyeinek és vizvezetésének a 

szerkezeti adottságok adják meg magyarázatukat. A Budai- 

hegység szerkezeti vonalainak termálvizszáliitó szerepét а 

pesti oldalra is vonatkoztatták, amennyiben a pesti fúráso­
kat e törések mentén telepitették /Pl. Széchenyi I.-Il.sz. 

kutak a solymári törésvonal rendszerbe esnekУ
A hegységet létrehozó mozgások és a szerkezeti vonalak 

mellett jelentős szerepet játszanak a különböző karsztoso­
dási fázisok során keletkezett barlangok, üregek és jára­
tok* A karsztosodás folyamán létrejött és kialakult járat- 

rendszerek egységet képeznek. A karsztos formákat szétszab­
dalta águk ellenére is többé - kevésbé összefüggőknek tekint- 

uetjük.
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A pesti részben mélybesüllyedt karsztvíztároló kőzete­
ket- hasonlóan a budai oldalon,felszínen lévő képződmények­
hez- szerkezeti mozgások érték*

A Budai-) legys égi vizzáró képződmények közvetlenül tele­
pülnek a karsztos képződményekre, úgy azok részben megaka­
dályozzák a csapadékvíz beszivárgását, részben gátolják a 

karsztvizek kilépését* Főleg az oligocónkoru kőzeteknek van 

ilyen irányú szerepük.
Vizkllépésrs ott van a lehetőség, ahol a karsztviz- 

szint közelében vagy kismértékben az alatt a vizvezető és 

tartó kőzeteket nem borítják be, illetve nem fedik le viz­
záró agyagos kőzetek.

Az előzőekben tárgyaltak alapján több általánosítható 

földtani adottságnak kedvező összhatása eredményezi a forrá­
sok felszínre lépését*

Először megállapítható, hogy a vizet vezető kőzetek az 

egész hegységre jellemző módon erősen töredezettek* Olyan 

irányt kijelölni, amely mentén a vizmozgás történik, nem 

lehet. Nemcsak a haránttörések vezetnek vizet, hanem minden 

olyan törés is, amelyben vizmozgás lehetséges.
Másodszor megfigyelhető,.hogy a foxvrások területén a 

karsztosodás mértéke nagyfokú*
Harmadszor a források területén hiányoznak, illetve 

igen kis vastagságúak a vizzáró agyagos képződmények*
A mesterséges feltárások nemcsak azért voltak ex’ed- 

ményesek és sikeresek, mert egy haránttörésrendszerbe let­
tek telepítve, hanem mert a viztartó képződmények általá­
ban igen erősen repedezettek és karsztosodtak*

4. A budapesti hévizek, keseriivizek és a szulfátos 

vizek jellem: ő tulajdonságai *

A budapesti langyos és melegvizek származására és után-
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pótlódására vonatkozóan számos tudományos meg állapit ás is­
meretes, nagyreszt elméleti meggondolások alapún, illet­
ve a forrásoknál végzett különböző megfigyelések eredmé­
nyeként* A szakemberek egy csopoi>tja a melegvizeket a föld 

mélyé, ől származó elsődleges viznek gondolta és viaután— 

póllódásukat a föld mélyéből látta biztosítottnak*

Cauthier szerint a kőzetek ásványai által lekötött viz 

nagy nyomás és hőmérséklet hatására felszabadul. Ezt dehid- 

ratizációs viznek nevezte /profundus viz/# Kísérletei sze­
rint a különböző kőzetek légüres térben hevitve vizet ad­
tak le /pl*: a gránit looo gramm tömegéből 6 gramm viz tá­
vozott •/

Suess juvenilis viznek nevezte a föld mélyébb rétege­
iből, az olvadt kőzetanyágból, a magmából felszabaduló vi­
zet, amely előzőleg még nem került a felszínre* E vizek igen 

magas hőmérsékletűek, ásványi sókban gazdagok*

A budapesti termálvizeket régebben a fenti elméletek, 

alapján profondus, vagy juvenilis eredetüeknok tekintették*

A késő -biek során a rendelkezésre álló újabb adatok 

birtokában a melegvizeket részben dehidrátizációs viznek, 

részben juvenilis eredetűnek és részben az Alföld felől 

áramló fielmelegedett rétegvizekből származtatták*

Újabb vizsgálatok eredményei azt bizonyítják, hogy 

dehidratizációs és juvenilis vizek a felszínre jutó termál­
vizekben csak igen kis mennyiségben fordulhatnak elő, mert 

a mélyben lévő magma rendkívül vizszegény és víztartalma a 

beolvasztott ülédékos kőzetek víztartalmától függően növek­
szik* /Szádeczky K*/

A budapesti langyos és melegvizek tulajdonképpen kü­
lönböző hőfokra felmelegedett karsztvizek, amelyekben kis 

mennyiségű a föld mélyebb részeiből származó viz is lehet­
séges*
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A budai oldalon a felszínen ^.évő kőzetükön keresztül a csa­
padék különböző mélységre szivárogva és ott felmelegedve, 

újból a felszín felé áramlik. A felmelegedés a pesti olda­
lon mélységbe süllyedt rögök elhelyezkedésétől ез a leszi- 

várgás mélységétől függően változik.

A budapesti langyos— és melegvizek vizűtánpótlódása 

az eredetnek megfelelően a karsztból történik. A budai olda­
lon lévő fedetlen karsztra hulló csapadék a kőzetbe szivá­
rogva és különböző mélységekre lejutva biztosítja a vizután- 

pótlódást. Л hidegebb vizek közvetlen vizűtánpótlódással, 

mig a melegebbek közvetett.utánpótlódással rendelkeznek /le- 

szivárgás, felszínrejutás/. A budapesti langyos és melegvi­
zet adó foz*rásokra és kutakra jellemző a magas vizhozam. Az 

egyes forrásc ;ból és kutakból felszínre törő vizek mennyisé­
ge 5—lo ooo 1/perc értéket is eléri. A legnagyobb hozamú 

források általában mészkövekből fakadnak. ^ dolomitokból ki­
lépő vizek mennyisége kevesebb, általában csak az looo 1/per- 

cot érik el. A budapesti langyos és melegvizeket szolgáltató 

források és kutak vizadó képess égé korlátozott és a terület- 

részenkénti összefüggés miatt bizonyos határokon túli vizki-. 

termelés csak a meglévő források és kutak rovására történhet.
• A kosorüvizok és a szulfátos vizek jellemző tulajdonsá­

gai. A főváros külön érdekessége a keserű talajvíz. Az ör- 

södi és az örmenei laposok alapja a középső oligocén kisecel- 

li agyag és az eri*e települt homok. Az Öx^södi lapos és az 

őrmezei lapály a Dobogóhegy déli végénél találkozik és az 

albertfalvai határon át a kelenföldi 3ikság felé tör. Az 

egész területet a laposokat és közvetlen környezetüket a Do­
bogóhegy kivételével 1—9 m vastag lösz fedi.

A kierodált laposokban az esőviz sokáig stagnált és 

mocsaras területekké alakult át. Mocsárföld képződött, 

ahol a stagnáló vizek oldó hatást fejtettek ki , sőt még ma 

is folytatódik ez az oldó hatás. A keserüvizek, vagy tömény
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szulfátos vizek fővárosunkban csak 1854- után váltak .ismere­
tessé, véletlenül egy kutásás folyamán bukkantak rá*

Szabó József munkáiban a keserüvizek keletkezését a 

dolomittal hozza összefüggésbe, amelyből a vizek magnézium 

tartalmát származtatja. A keserűsét a dolomitból és a benne 

lévő kismennyiségű piritek kölcsönös bomlásából vezeti le 

úgy, hogy a porló pirit limonitot és kénsavat eredményez, 
amely megtámadja a dolomitot és kémiai reakció folyamán 

gipsz, valamint keserűsé keletkezik*

Schafarzik Ferenc ehhez hozzál'űzi, hogy a kis cell i 

agya ; tartalmaz raarkazit szemcséket és trachit tufás csi­
kókat. A dolomitport a pirit bomlása, valamint az agyag em-, 
litett vegyi anyagai a koserüviz keletkezéséhez biztosítják*

Balló Mátyás elemzések utján arra az eredményre jutott, 

hogy a keserüviz csakis a kiscelli agyagban levő dolomit, 
földpát és pirit kölcsönös bomlásából származó kioldásból 

ered*

Vencil Aladár a következőkkel egészíti ki a keserüviz 

keletkezésének elméletét, gzerinte a keserüviz leginkább 

a kiscelli agyag felső morzsáiokos részében keletkezik*
Az agyag sótartalmán kiviil függ a viz koncentráltsága az 

áramló viz sebességétől és a párolgás mértékétől* A kon­
centráltság feltétele továbbá a stagnálás, hogy a sótarta­
lom az utána tóduló sószegény talajvizektől fel ne hígul­
hasson és a viz egy része kapilláris utón elpárologhas­
son. íinél lassabb a viz mozgása és minél erősebb a párol­
gás, annál nagyobb lesz a töménység. Az időjárási viszo- . 
nyok /csapadék, hőmérséklet/ érezhetően befolyásolják azt. 

Hagyon lényeges feltétele a keserüviz keletkezésének a meg­
felelő földtani rétegződés, a vízzáró rétegek és a nem túl 

vastag kellő kapillaritássál rendelkező fedősorozat. Mind­
ezeket kellő mértékben megtaláljuk az örsödi és őrmezei
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laposokon, de megtaláljuk másutt is Buda síkságain*

A szulfátos vizek közül csupán azokat nevezzük ke- 

serüvizeknek, amelyeknél a tömény szüli át tartalom már a 

viz izén is erősen érezhető* A kémiai elemzés során gyá­
rán olyan vizekről is kimutathatnak nagyobb szulfáttartál­
mát , amelyek még nem nevezhetők keoerüvizeknek* Természe­
tesen özeknek a vizeknek a szulfát tartalma meghaladja azt 

a mértéket, ho у veszélytelennek tekinthessük* A szulfátos 

vizek ugyanis nagyon súlyos károkat, zavarokat okozhatnak*
A szulfátok megtámadják a betont, megrongálják a házak alapo­
zását, a csatornák betoncsövezését és ezért az ilyen vize­
ket agresszíveknek tekintjük* Ilyen agresszív szulfátos vi­
zek igen elterjedtek az említett keserüvizes területeken 

kívül általában a kiscelli agyagos vidékeken* Azonban a 

budai-márga területeken is találunk csőrepedéseket és egyéb 

technikai zavarokat, amelyeket a szulfátos vizek okoznak*
A budai-márgós területeken azonban nagyobb koncentrációjú 

keserüvizeket nem találunk, mert a viz stagnálásának nin­
csenek meg a feltételei*

Szulfátos vizek keletkezhetne: szerves anyagok bomlá­
sa utján is. Az állati és növényi fehérjék egyik legfon­
tosabb eleme a kén* z ilyen sserves vegyöletek oxidációja 

szulfátok keletkezését teszi lehetővé* Erősen humuszos, 
vastag termőréteggel biró, vagy lapos textileteken, szemét- 

le .akodéhelyeken, pöcegödrök közelében talúlkozjatunk szul­
fátos vizekkel*

Őrsödön a Dobogó-hegy és Péter-hegy közötti területen 

fekszik a , unyadi János-keserüvizes telep* Itt 15 kút van 

üzeoiben, a kutak 1,9—2,5 m átmérőjűtek, mélységük 6-7,7 m.
A vizoszlop magassága az időjárás és a kihasználás szerint 

°*9-6,o m között ingadozik*

Lágymányos területén a Bartók Béla ut mellett a
о

Lágymányosi-tó 96oo m kiterjedésű; szulfátokban gazdag
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/literenként 1200-1400 mg S0^/ talajvíz egy agyagfejtő göd­
rét tölti ki. A tó legnagyobb mélysége 5*4- и. A Tétényi-uti 

kórház területén /azelőtt Erzsébet-sósfürdő/ 22 kutból ter­
melték ki.a keserüvizet. А киьак átmérője 2-4 m, mélysége 

3,6-6,6 m. A csapadéktól táplált talajviz bontja el az agyag 

között jelenlévő pritet. A viz szulfáttartalma itt is elér­
te a 15-2o ooo mg-ot.

Ezenkívül Budaörs határában a vasúti állomás BK-i 
részén a Loser-féle keserüvizes telepen három 2,3-3 m át­
mérj őjü, 5 и mély kutban 1-3 m magas szulfátos viz tároló­
dik.

Buda É. részében a Csáezár-fürdő józsefhegyi kertjében 

a domboldalon 1,4 m széles, 2,3 ш hosszú, 1,7 m magas kis- 

colli agyaiba mélyített medencében oldalról szivárog be a 

talajvíz. Ettől a helytől B-ra az Ürömi-ut 36 sz. ház tel­
kén fakad a Mária-forráscsoport. Itt három kút van, az első 

átmérője 2 m, mélysége 8,5 m, vizoszlopának magassága 7 m, 
a második kút átmérjője о,8 m, mélysége 6 m, vizoszlopának 

magassága 4,7 m, a harmadik kút átmérője 2 m, mélysége 8,5 

m, vizoszlop magassága 7 m.

Itt kell említést tenni a pesti oldal legdélibb ásvány­
víz előfordulásáról, amely a Pesterzsébet-i fürdő területén 

a Gubacsi hid mellett található. Az 1932-ben itt végzett 

mélyfúrás loo és lo3 m közötti mélységben oligocén kavicsos 

homokból konyhasós, kénhidrogénes, metán és nitrogén tartal­
mú gyógyvizet tárt fel. 172 m mélységig öt víztartó réteget 

nyitottak meg. A fúrást 33o,7 m befejezték. A nyert viz hő­
foka 24,8 C°, jód és brómtartalmu, konyhasós viz, amelyet 

az ottani gyógyfürdő használ fel. Újabban az elkészült uj 

fürdő vízigényének fedezésére létesítettek egy másik gyógy­
kutat. Ennek a vízhozama 325 l/p. Vizhőmérséklete 15,2-15,4 C°.
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5» Budapesti hévizek és ásványvizek kémiai
.jellemzői«

A bUuapesti lantos és melegvizet adó források és 

kutak kémiai jellegük alapján dr* Papp Szilárd csoportosí­
tása szerint az egyszerű termális vizek, a kalcium - magné­
zium- hidrogénkarbonátos /földes- meszes/ vizelj, a kénes 

vizek, és a radioaktiv vizek csoportjaiba sorolhatók.
В vizekre jellemzően a kationok közül a kalcium, magné­

zium, az anionok közül pedig a hidrogénkarbonát van többség­
ben« A kalcium - magnézium és a hidrogénkarbonát «* ionok 

jelenléte kémiailag jellemző a karsztvizekre« A főbb kati­
onok és anionok mellett a vizekben található más elemek 

alapján - amelyek mennyisége jóval alárendeltebb, de azért 

jellemzők- további csoportositás is végezhető.
Bgyéb, a vizekben található alkatrészek alapján a 

következők szerint jellemezhetjük a budapesti ásvány és 

gyógyvizeket.

Kloridos azaz konyhasós vizek nátrium és klórionokat 

tartalmaznak« A nagy töménységű konyhasós vizek erősen in­
gerük a bőrt és az idegrendszer utján fejtenek ki inten­
zív hatást« /Pesterzsébeti- sűsfürdő, valamint gyógyfürdő­
ink mesterségesen alkalmazott sósviz kúrája/.

Vasas vizek főként ivókúrára alkalmazva értékesek.
/Lukács fürdő/

Kénes vizek főleg gyógyfürdőzés szempont,jából igen 

fontosak. A kén élettani fontossága már régen ismert« A rá- 

dióaktiv izotóp technikával végzett vizsgálatok bizonyít­
ják, hogy a fürdővízből a bőrön át felszívódó kén beépül a 

szervezet fehérjéibe. A kénnek az.emésztőszervekre gyakorolt 

hatását ivókúrákban használják ki./Rudas f«- Lukács f./.
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Jódos. Ъrómos vizek literenként legalább 1 mgr jódiont, 

illetve 5 mgr brómidiont- tartalma znak. Gyógy hatásuk kiváló. 

Budapesten a pesterzsébeti jódos, brómos viz a legjelentő­
sebb.

A radioaktiv gyógyvizek legfontosabb hatóanyaga a rá- 

diumemanáció, amelynek gyakran használt neve a radon. A 

rádióaktiv elemek olyan csekély mennyiségben vannak jelen 

a gyógyvizekben, hogy a koncétrációt nem súlyúk alapján fe­
jezik ki, hanem sugárzásmértékkel. Hazai viszonyoknak meg­
felelően rádióaktiv viznek azt a vizet tekintjük, amelynek 

minden literjében legalább 1 millimikrocurie—nek megfelelő 

sugárzó anyag található. A rádióaktiv gyógyvizekben jelen­
levő sugárzó anyag sokkal kevesebb, semhogy bármilyen sugár- 

ártalom bekövetkezhetne, de elegendő ahhoz, hogy a.szerve­
zet élettani működésére serkentő hatást fejtsen ki. A radon 

a fürdővízből a boron át felszívódik, de légnemű lévén a 

fürdővíz feletti levegőben is megtalálható és légzéssel a 

tüdőn át is bejut a szervezetbe. A rádióaktiv gyógyvizekben 

lévő sugárzó anyag hatása a sejtek oxidációs folyamataiban, 

valamint a belső elválasztásé, mirigyek működésének fokozó­
dásában nyilvánul mg. A fertőzések leküzdéséhez szükséges 

immun anyagok termelése meggyorsul a rádióaktiv fürdőkben.
Kémiai szempontból s természetesen a gyógykezelés 

szempontjából jelentős az ásvány és gyógyvizek lerakódá­
saiból származó gyógyiszap, illetve az ezekkel történő gyógy­
kezelés. A gyógyiszapob finom szemcsézettségüek, vizkötő és 

hőtáróló képességük folytán alkalmasak göngyölegek készíté­
sére. Ismerünk rádióaktiv iszapokat is. /Rádióaktiv gyógy­
fürdők és iszapkezelést adó fürdők a következők: Gellert— 

fürdő, Rudas-fürdő, Rácz-íürdő, Lukácsaiürdő/•

Az ásványvíz a szervezet valamennyi sejtjére hatás­
sal van. A szervezetben a minimális mennyiségben felvett
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ásványi alkatrészek felhalmozódnak, a szervezet tartalékai 
feltöltődnek, a fölösleges mennyiségben lévő alkatrészek ki- 

mosódnak. Tehát, ha ivókúrát rendel az orvos, nem egyetlen 

ásványi alkatrész kedvéért teszi, hanem arra törekszik, hogy 

a szervezet teljes egészére fejtsen ki hatást a gyógyviz.
Keserüvizeink világhírűek, mert összetételüknél fogva 

hatásuk enyhe és a hajtás görcsök nélkül következik be.
Kalciumtartalmu ásványvizek gyulladást csökkentő hatá­

súak /Rudas ivókút, Lukács forrás/*
Kénes ásványvizek ivókúrája megjavítja a.gyomor emész- 

t őkópe ss égé t. / Luk ács—f ürdő , S z écheny i-f iirdő/ •

A rádióaktiv vizek a sejtekre sugárhatást gyakorolnak. 
íSrtágitó hatásúak, csökkentik a vérnyomás о, enyhülnek az 

érszűkület okozta fájdalmak. Hatásuk van a belső elválasz­
tása mirigyek működésére, a pajzsmirigy tevékenységet bé­
nítják, az ivarmirigyek .; ormontormel és ét fokozzák. /Rudas­
fürdő, Rácz-fürdő, Lukács-fürdő/.

A magasabb hőmérsékletű vizekben az alkálink /Na,K/ 

illetve a klorid és szulfát- komponensek abszolút és re­
lativ mennyisége, az adott anyag koncentrációja fokozatosan 

növekszik a langyos vizektől az eddig feltárt legmelegebb 

vizek szélső értékéig.

A legfontosabb budapesti gyógyvizek kémiai vizsgála­
tait az elmúlt években a f ővárosi füitjőigazgatóság labor 

x'atóriumában Szalentay Gergely vegyészmérnök végezte el.
A vizsgálatok eredményeit Szalentay analizisei alapján а 

mellékelt táblázatban közlöm.

A budapesti langyos és melegvizek nagyrésze magasabb 

hőmérsékletük, oldott ásványi sókban és különösen ritka 

ionokban való gazdagságuk miatt gyógyvizeknek minősithetők.
A kémiai jelleg megtartása gyógyitó hatás szempontjából rend-
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BUDAPEST! GYÓGYVIZEK ADATA! SZALENTAY ß. VM. ANALÍZISE ALAPJÁN
ÖsszesenForrások es kutak Ca. cozSO4 H2SHCO3Na. Mg. Cl.

Békásmegyer, Attila-forrós 32,6 512,6 NA 28,9112,2 92,0 fi ÍN,996,9 16,3
Pünkösd- fürdő 2ő,2167,,9 23,вФ116 A 65,0 15,3 тар27Л 512,5
Csillaghegy. A'rpád-forrás fi 26,'?65A !3?,5 22,3!2,6 675,923,2 103.5 78,7

Északi-forrás 30,8 44,5 26,0// 137,5100,2 12,i 675,9 69,3 22,6<6
Római -fürdő fi 27,2500.3 96,0 i63,5 22,667,В 13,835,6 101,8
О hadai A'rpád-forrás 96,0 fi 29,2101ß 22,0 475,9 19,332,7 67,3 136,7

Török-forrás Ф 30,6675,9 161,3 213,9 25,650,0 61,269,8 121,0
Romai -forrás fi663,7 28,6168,2 21,3Ю9.6 67,7 24/9 123,931.3
Boltív - fórrá в 61,6 112,0 <bNИ 476,051,6 35,5 136ß 1733 21,2 29,6

‘JS dános - forrás 72,0 132,0 69,1 70,3 176,7 fi500,3 35,5 318230,2
tó Antal -forrás Ф63,6102,0 136,0 102,6 65,662Sß 171,8 266,5 70f>■

Antal - kát 121,6 65,2137,6 116,6 569,1 172 ß 0,7 320,0 69,1 33,5о
lukács HL kői'0 160,0105,1 53,0 98,? 561,3 166,9 o,2 62,3 82,5328,1k.

о ________ /V. köt
király - forrás

181A67,7131ß 166,0 127,8 576,0 82,в0,5 335,0 50,1'vj

162,0 65,395.2 196.8561,383,8 260,1 39,5 31,2n.Ü
Margitsziget //. 583,2205,6 68.0576.31915 1,1 32,1152,3 39,91аз,в
fíácz - fürdő. Nagy-forrás 62Л277,0m.o 166,5 61,7133,6 61,8 597,9 338,6 füL
Rudasfürdő. Attila-forrás 196,6 6 5,31.0 12,3357,3169,2 178,9 610,158,7 371,5

136,60u ven tus -forrás 186,3 63,2 6M,9170,6 373,2 1,0n 350,0 66,2 62,9
Hungária // f. 179,9 183,2П 163,160,8 597,9 361,9 36,0

37,6
62,00,7 350,0

Török-forrás 182,6 136,6 fiGIß 163,1» 610,1 356,7 223,7 62,5
Gülbabu -forrás Ф615176,2 183,2 161,2 370,6H 585,5 215,0 39,5 62,2
Má tg ás -forrás 180,5 fi186,6 619162,659,6и 310220,1597,9 363,8
Dianalt-forrás 61,9H 172,7 183,2 161,560,5 6 Í3Ф 277,3585,7 367,7

Gallért /• forrás
TŐtényi áti kát

170,6 868,2. 6 0,6166,9178,6 328,3 Ж 67,557, В 505,7
606,1233,7 199,2 59.8 2!5ß 6355 2,0 378,9 66,038,2

Margitsziget / forrás 69,2 121,6 66,в Of536,9 136,356,7 312,6 38,8 30,7
III forrásи 72,5 120,2 71.1 56Д 512.5

689.6
132,5 0,5 300,0 6 5,0 28,8

Csepeli и. fbrroe 
Poffá/у - át. Веко -forrás

2Z7.0 192,6 66,3 213.0 139.7 0,6 666,3 6 6,137,0
§2/3 116,2 65,7 51,6 625,6 0,3102,7 65,0262,7 28,3

Elektromos SE.-kát/a
Széchényi /. forrás

968 132,7 36,7 66,9 5765 132,5 08 336,5 61,5 30,9
167,9205,6 66,3 295.9

2.11.9
569,1 217.0 0,9 76,0573,6 30,6

// forrásn 2.06,0 , 156,3 585,738,0 1.0221,в 518,0 76,0 32,2
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N

kivül fontos. A fokozottabb víztermelés miatt mutatkozó 

lantos- hidegvíz jelleg felé való eltolódás a Gyógyfürdők 

szempontjából pótolhatatlan veszteséget jelenthet*

Az ásvány— és givúgivvxzek hatására keletkezett ásványok
és kőzetek.

Az ásvány- és gyógyvizek sok oldott alkatrészt tartal­
maznak, Bizonyos hőmérsékleti ás nyomási viszonyok között,, 

illetve ezek hatására az oldott anyagból kőzetek válnak ki,

A vizekből kicsapódott ásványok legtöbbször mint bevo-. 
jelentkeznek, ügyes helyeken mint telérek találhatók. 

Ritkábban u у találkozunk velük, mint fennöve kőzet / a fennö- 

ve kőzet hasadék vagy réteglapon jelentkező kristályos ásvány/. 
Általában elmondhatjuk, hogy az egykori ásványvizes források 

vizjáratainak helyét jelzik*

A kálciumtartaliüu ásványok közül az Aragonit /Са Co7J 

általában a 3o C°-nál melegebb ásványvizekből válik ki, egye­
dülálló vagy csoportos kristályold)an. Kiválhat úgynevezett 

borsókő vagy szabálytalan dudoralakban is.

Kálóit /Са CO^/ 5o C°-nál alacsonyabb hőfokú ásvány­
vizekből válik ki, Viztiszta, fehér vagy sárgásbarna rotpbo- 

éder alakú kristályos, ezernél több alakban jelenik meg.
Gipsz a késerüvizekből, illetve a kéntartalmú ásványvizekből 

kiváló fehér vagy színezett prizmákkal határolt kristály.

natok

A következőkben a nátrium és kaiiumtartalma ásványok
Főleg telerekben jelennekközül a füldpótokról szólunk* 

meg, de ritkán kristályos alakzatban is előfordulnak. Az
albit és a nefelin tiszta nátriu aaluminium szilikátok. 

Egyéb nátriumok közül а козо /NaCl/ és a glaüberit 

/Na^ Ca/SOjjA, válhatnak ki ásványvizekből,

A maíméziuatartalmu ásványokat vizsgáljuk meg ezután, 

A legtöbb magmás eredetű ásvány, de biotit keletkezik hid-
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rotermáLioan is. A magnó ziumt art al mu vegyi üledékek közül 

a dolomit. iiisti'iaozi t. a szulfátok közül a keserűsé ugyancsak 

képződhet ásványvizes oldatból*

Béri utat art almu аз vágyók közül a barit /ВаЗО^/ ásvány­
víz eredetű* A budai melegforrások iszapjaiban,jelenleg is 

előfordulnak egyedülálló kristályok formájában*

Vas* mangán« réz* ólom* arzén és alumini mtartalrou ás­
ványok. A vas az ásványvizek kolloid-vashidroxidjóból mint 

Iiidrohematit vagy limonit alakjában válik ki. A sziderit 

vastartalmú hidrogénkarbonátos ásványvizekből is létrejöhet. 

-larkaait a savanyu ásványvizes forrásokból válik ki. A mangán 

az ásványvizekből v;ad vagy ma а/ ;anonol án alakjában válik ki*
A réz a kénes meleg ásványvizekből legtöbb uelyen mint 

fakóérc* kaikopirit. kalkozin alakjában kristályosodik* Az 

ólom ugyancsak meleg kénes ásványvizekből mint galenit ma­
radhat tel érékben* l\z arzén fémionokkal együtt arzenidek 

alakjában kristályosodik ki. Az aluminium kénnel egyesülve 

ásványvizekben feloldva alunit alakjában válik ki*

3ziliciumtartalmu ásványok az ásványvizekben metako- 

vasav /EgSiO^/ alakjában vannak jelen* Régebbi forrásüldé- 

kekben, illetve járatokban mint az opál fajai és mint kvarc 

változatok maradhatnak vissza*

Kén* fluor, bróu, jód és foszfortartalmu ásványok.
A kén alaktalanul vagy kristályosán jelenik meg. /Lukács- 

fürdő falán kristályos formában/* A fluor a melegforrúsok 

vizeiből kalcium, al fluorit alakjában válik ki, viztiszta, 

ibolyás, fehér, vagy sárgás kristályokban. klór az ol­
datokból lía, Kf Mg, Ba kloridként sók alakjában válik ki.
A bróm és jód kivált ásványai nagyon ritkán fordulnak 

elő. A foszfor magas hőmérsékleten ásványos forrásokból 

hatszöges apatit formájában válhat ki. legtöbb apatit 

azonban magmás eredetű*
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Az ásvány- és rjyógiyvizek üledékei

Az ásvány- és gyógyvizek a legtöbb osetben nemcsak 

oldott alkatrészeket tar balosa znak, hanera a kőzetekben több- 

kevesebb ideig tartó ütjük során a mellékkőzetekből maguk­
kal ragadnak ásványos elegyeket is. A legtöbb esetben az 

oldott alkatrészek.és a mellékkőzetekből eredő ásványok 

iszappá elegyednek.

Egynemű karbonátos iszap gyűlik össze például a budai 

meleg- és langyos gyógyforrások medencéiben, igy pl. a Gel­
lért-fürdő forrásmedencéiben is. Megfigyelték azonban azt 

is, hogy a karbonátos iszapban más ásványok is előfordulnak, 

pl. barit, gipsz, aragonit, pirit, és limonit.

A heterogén ásványos iszapok eléggé elterjedtek.

Ilyen pl. a Lukács-fürdő iszaptavának anyaga is. Eb­
ben a Duna is: apjának, illetve homokjának ásványai ismerhetők 

fel.

A Lukács- fürdő iszaptavn iszapjának összetételét 

Földvári Aladár határozta meg.

1,5Ő súly % 

6,22 " 

22,oo "
20,97 "
17,91 "
16,47 ”
8,75 "
6,68 ”

durva homok 

közepes homok 

finom homok 

durva iszap 

közepes iszap 

finom iszap 

anyagiszap 

agyagiszap

o,l mm 

0,05 " 

o,o2 ** 
o,ol " 

o,oo5w 

o,oo2" 

o,ool”

o,l -
0,05 - 

o,o2 - 

o,ol - 

о,oo5- 

o,oo2- 

o,ool-

A Lukács-fürdő iszaptavának iszapja tehát úgynevezett 

valódi iszap, mert 94,96 % az iszaprószlet, amelyben a 

finom homok is számottevő /22 %/•

Lindner Károly a Császárfürdő 6 foxxásának /Antal,
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BUDAPEST! GYÓGYFORRÁSOK ES 

KUTAK ELHELYEZKEDÉSE
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1. Békásmegyer. A ff На forrás
2. Pünkösdfürdő
3. Csillaghegyi strand /_
4 Római-fürdő forrásai.
5. Óbudai Árpád- forrás. f 
S. Császár- Lukács-fürdő f-i es k-i.
7. vár kerti kút.
8. Rá ez -fürdő forrásai.
9. Rudas-fürdÖ forrásai.

40. Gejlert-fürdő forrásai.
44. Te tény -úti kórház.
42. Margitsziget /.

43. Margitsziget Itt.
4L. Margitsziget 4/.
45. Csepeli strand kutjai.
46. Dagály u. Be'ke strand.
47. Elektromos S.E-t
48. Széchényi- fürdő I.
49. Széchényi -fürdő //.

/. Maria forrás fkeseruvizf 
//. Erzsébet-sósfürdő keserű k-i. 
/// Appen ta keserőviz.
IV. Hunyadi Ü. keserőviz.
V. Loser kút keserüvize

brrásai es к.
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János, Mária, Török, Zug és Nádor/ iszapját vizsgálta meg 

szemcsenagyság ós ásványos összetétel szempontjából*
A Ludas—fürdő Török forrásának iszapjában az uralkodó 

ásvány a dolomit, ezenkívül jellegzetes az aragonit, pirit, 

barit jelenléte is*
A szemcsenagyság szerinti összetétel Lindner szerint:

69,3 %
8,7 "
5*7 " 

lo,2 " 

o,2 "

4,5 mm 

3*o - 4,5 " 

2,5 - 3*o « 

o,3 - 2,5 • 
o,o2”

Lindner hasonlította össze a Császár,- Ludas- ós 

Gallért fürdők iszapjainak szeacseösszetótelét* Kitűnt, 

ho ;y a Ludas-fürdő Török forrásának iszapja a legdurvább 

szemcséjű, ez annak a következménye, hogy a forrás közvet­
lenül dolomitból fakad* A Császár-fürdő István forrása a 

legfinomabb szomcsoösszetételü, ennek az a magyarázata, 
nogy finom.Lunaiszap keveredik a forrás vizéből kiváló kar­
bonátokkal*

A Nácz-fürdő Nagy forrásának iszapjában főleg dolo­
mitkristályok találhatók. Ezenkívül kvarc, pirit és morku- 

rit is előfordul*

III, BUDAPESTI ÁSVÁNY V, GYÓGYVIZEK KLÖFOuDULÁSA 

É3 A JJLLMLKG RENDEL ifi;' ÜKÉ ÁLLÓ VXZMKMYI-
S G.

1* Budapesti ásván:,— és a'. ^vvizet szol/:áltató forrá­
sok ós kutak jelenlegi viszonyai*

Az alábbiakban röviden ismertetem a budapesti langyos
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és melegvizet szolgáltató források; és kutak; adatait, vala­
mint a vizük felhasználásának körülményeit. A felsorolás 

0—ról D-re haladva a budai oldalon kezdve a dunai szigete­
ken és a pesti oldalon folytatva jut el a felsorolás végé­
hez. Ebben a rövid áttekintésben azok a langyos vagy meleg­
vizet adó források és kutak is szerepelnek, amelyek ma már 

nem üzemelnek, azonban régebben,mint önálló vízbeszerzési 
helyet ismertek és jelöltek meg. Viszont csak azokat a für­
dőket és strandokat ismertetem, amelynek saját kezelésben 

lévő hévizet adó forrása és kútja van.
Békásmegyeri Attila forrás

•
A főváros legészakibb langyos vizet adó forrása. A 

forrás a békásmegyeri téglagyárnál а I. ЛГ. vonala mellett 

van. lélysége kb. 4,о m. A jelenlegi talajszint alatt 1 ta­
réi /kb. loá m Af/ 4 o-б о l/p vizet ad. A viz hőfoka 16-19 C°. 
A forrás vizét a helyi tsz. hasznosítja öntözésre és rész­
ben állatok itatására.

Pünkösfürdö- strand
A strand a főváros III. kerületében, Békásmegyer ha­

tárában a Duna jobb partján épült az 193o-as években. A 

strand az időjárásnak megfelelően csak nyáron /május- szep­
tember/ üzemel. A strand területén 3 úszómedence, zuhanyozók 

és a szükséges melléklétesítmények találhatók. A medencék 

össztérfogata kb. 2ooo rn5.

Az üzemeléshez szükséges hévizet /laniyos vizet/ a für­
dő torülctén lévő mélyfúrású kutakból veszik. Hidegvizeilá­
tása a Duna-teraszra telepitett ásott kútbél és a Föv. Víz­
müvek hálózatából történik.

A langyos vizet adó mélyfúrású kutat 1934- évben készí­
tett ék.A kút mélysége 556 m.

A kút elkészülte után a nyugalmi vizszint 11,ol m Af 

szintig emelkedett és a talajszinten /1о4,4 m Af/ 14oo l/p. 

vizmennyiséget szolgáltatott. A kifolyó viz hőfoka 24,7 C°.
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A kút vizét a strand vízellátásánál hasznosítják. A felesle­
ges vizet a Főv. Vízmüvek.használja fel. Csak a gravitációsan 

túlfolyó vizet használják. Nyáron közvetlenül töltik a meden­
céket és biztosítják az utánfolyást. Télen, illetve amikor 

a strand nem üzemel a Főv. Vízmüvek békásmegyeri telepére 

vezetik a vizet. A nyári üzemi vízfelhasználás looo-12oo m’/nap. 

A kút nyugalmi szintje 1962-ben végzett mérés alkalmával 

lo7*6 m Af szintig emelkedett. Vízhozama az utóbbi évek mé­
rési adatai szerint 700-800 l/p.

Csillag her:?/ i-s trand

A strand a III. kerületben, Budapest- Szentendre HtóV. 
vonaltól Ny-ra kb. 2oo m-re van. Az 192o-as években épült.
A terület Ny-K-i lejtésű, kb. 4o m szintkülönbségű dombol­
dalon fekszik /И0-150 m Af/ •

A fürdő idény jellegű, csak nyáron /május-szeptember/ 

üzemel. Három nagy nyitott strandmedencéje /összesen kb.
241 о и5/ és sok zuhanyozója van.

A strand üzemeléséhez szükséges vízellátás az üzem tér 

rületén lévő foglalt forrásokból és fúrt kutakból történik.

Árpád I. forrás. A foi'rás a strandiürdő iS-i részén 

lévő medence íííy—i sarkánál található. A forrás vize azo­
nos az Árpád II. forrás vizével és azzal az összefüggés 

is kimutatható. Már évtizedek óta nem használják a forrás 

vizét. A viz hőfoka kb. 22 C°.

. Árpád II. forrás. Az É. medence K-i oldalán van a for­
rás. Jelenleg a nyugalmi vizszint lo7»2 -lo7,8 m Af. szin­
tek között változik a vizutánpótlódás, illetve a területről 

történt vízkitermelés függvényeként. A forrás vizének hőfo­
ka 22,2-22,4 C0. A fürdőüzem régebben a forrásból gravitá­
ciósan túlfolyó vizzol töltötte a forrás melletti úszóme­
dencét. Jelenleg szivattyúval emelik ki a forrásból a vizet
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ós nyomják a strand medencéibe. A strand csak nyári Üzeme­
lésű, télen nem hasznosítják a fox*ráa vizét. 1957 és 1961 

évben a Föv. Vízmüvek üzemeltette a forrást, a vízellátá­
si zavarok enyhítése érdekében. Szivattyúval nyomták a 

forrásból a vizet közvetlenül a hálózatba, tíz állandó fo­
kozott vizkitermelést, készlet fogyasztást jelentett. Idő­
szakosan 2000-3000 m?/nap vizet termeltek a kutból. Jelenleg 

a fürdőüzem nyári időszakban kb 5oo m5/nap vizet hasznosít 

a forrásból.

Árpád III. forrás. A forrásnak a helye ma már csak 

irodalmi anyagokból ismert, tízek szerint az 0-i medence 

mellett, annak DNY-i sarkánál volt. Jelenleg nem találha­
tó semmi a forrásból, műszakilag megsemmisítették, betöm­
ték, elfalazták.

Árpád IV. forrás. Az egykori "Csillaghegyi Ásványviz- 

üzem" forrása volt. A gazdasági udvar /Péterudvar/ bejára­
tánál lévő platánfáknál található l,o rn^-es beton fedlappal 

bezárva. A forrást i'égóta nem használják.

Árpád V. /Attila/ forrás. A fürdő Ж-i végénél van egy 

akna. Az akna teljesen be van nőve, elhanyagolt, régóta nem 

használják. Mint forrás nem üzemeltethető már.

József-kut. Az :>i medencétől, illetve az Árpád II. 

forrástól K-re.kb. 12 m-re mélyítették 1929-ben az u.n. 

"József" kutat. Kés: itésekor a nyugalmi vizszint kb. llo,5 m 

Af. szintig emelkedett és lo9,6 m Af. szinten 15oo l/perc 

vizmennyxséget szolgáltatott. Jelenleg a kutban a nyugalmi 

vizszint lo7»2 — lo7fö m Af. szintek között ingadozik és 

vízhozama 0,5 m—es depresszióval kb. 800 l/p. A kút vizét 

a strandfürdő a nyári üzemi időben használja, az üzem víz­
ellátásához. Télen a kút vizét nem használják. Hőfoka 23*o C°.
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Közkutas-kut /Péter-udvar É-i kút#/ A kút a strand­
fürdővel szó tab on a gazdasági udvar /Pétor-villa udvara/
:-i oldalán van# 1935-ben.mélyítették# Jelenleg a nyugalmi 

viszint loy,2- lo7,8 m Af# szintek között változik# A viz 

hőmérséklete 21,3 - 22 C°#

A kút vizét e.;y közös szivévé setéken keresztül a 

"Szivattyús*’ kutakkal együtt /Péter-udvar D-i/ csak a nyári 

strand-idényben használják a medencék töltésére# Az 1957-61 

években a Pőv. Vizraüvek a városi vízellátási nehézségek ide­
jén időszakosan használták a kutat a Szivattyus-kuttal együtt 

fokozottabb teljesitménnyel üzemelve# Esetenként kb. 3ooo- 

4ooo m5/nap vizet termeltek a kutból# Jelenleg a nyári időszak­
ban kb. 5oo m3/nap vizet vesznek ki# Télen nem üzemel#

Szivattyus-kut /Péter-udvar D-i kút/# Ez a kút szin­
tén a gazdasági udvarban /Páter-villa udvara/ van a közku- 

tas-lcuttól D-re kb. 27 m-re. A viz hőfoka 22,5 C°.

A kút vizét jelenleg a strandüzem alatt a medencék 

töltésére használják, mig a strandigónyen kivül vizet nem 

tér élnék. Jelenleg kb. 5oo m’/nap vizet használnak a kut­
ból. Télen nem üzemel. A strandmedencéket szivattyúkkal 

töltik.

RóI íaifürdő- strand.
A Rómaifürdő-strand /u.n. Erdei—strand/ a III# kerü­

letben, a Budapest->zentendre-i HÉy# Rómaifürdő megálló­
jától К-re van kb. lo4—lo8 m Af# térszinten terül el#
Idény jellegű, csak nyáron üzemelő strandfürdő /közvetlen 

környéke "Camping”/# 1959-től hosszú ideig nem működött, 
felújítási munkálatokat végeztek, amelyek csaknem teljesen 

elkészültek már#

A források a Rómaifürdő strand régi tómedencéjében 

a medence fenókszintjén törtek fel# A források nagy része 

foglalatlan és közvetlen az iszapos homokos talajból tör 

fel a viz. A medencében régebben I-XIV# számozással elkü-
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löni the tö forrásfeltörés volt.

Az I960-6I években végzett feltárások: eredményeként . 
megállapítható9 hogy a területen a források körzetében kb.
6»5-7»5 m-ig tartó jelenkori iszapos-homokos üledékek alatt 

14,0-15*0 m-ig tart a pleisztocén korú homokos-kavic3 ré- 

tegösszlet. E rétegsor alatt a K-i résznél közvetlenül eocén 

korú mészkő található, mig a többi részen igen kis vastag­
ságban /4-6 m/ van meg az oligocén korú agyag és márga. A tó 

területének megfelelően egy sasbérc-szerű triász rög emel­
kedett a felszín közelébe, amelyet É-ról, K-ről és D-ről 

nagy ugrómagasságu vetők zárnak le és a tó alatti rétegek 

NY—ÉNY irányba dőlnek. A réteg dőlésének megfelelően a víz­
záró öli océn rétegek NY-felé kivastagodnak a források vize, 

a karsztosodé kőzetekből a vizet vezető iszapos-homokos ka­
vicson keresztül ott lépnek a felszínre, ahol az oligocén 

rétegek hiányoznak, illetve csak igen kis vastagságban ta­
lálhatók.

A források már a rómaiak idejében is ismertek voltak.
A századfordulón építették a strandot*

források vizének hőfoka 22-23 C° között változik.
Az 1958-6o-as években a tó, illetve a források nyugalmi 

szintje nagymértékben csökkent és lo6,o-lo7,4 m Af. szin­
te'" között változott. 1962-63 évben lo7,o-lo7,2 m Af. szin­
ted észlelték a források nyugalmi szintjét.

A források vizét a nyári strandidényben úgy haszno­
sították, hogy a tóban a fenékszinten feltörő források vi­
ze a medence túlfolyójáig felemelkedve és azon gravitáci­
ósan túlfolyva a medencében állandó szintet biztosított. 

1957—1960 óvek között a lőv. Vízmüvek szivattyút épített a 

forrásokra és időszakosan üzemeltette azokat.

A strand felújítási munkálatai зогап a forrásfoglalá­
sokat végrehajtották úgy, hogy a forrásokból a lo5 m Af. 
üzemi szinten túlfolyó vizet emelik át az uj medencébe.
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E textile trés zen a triászkoru kőzetekig) telepítendő furott 

kutakból is kitermelhető a langyos karsztvíz.

Ób adai Áxrp áű-forrás «
A forrás a Bécsi- ut és Vörösvári-ut találkozásánál 

a Bécsi-it ÉK-i oldalán a Duna régi árterületén fakad. A 

térszint abszolút magassága kb. lo9»4 m Af. A forrós igen 

régóta ismert, liégebben Iíerékcsórda-foxxósnak nevezték.

A forrás Jelenlegi hozama kb. looo-15oo l/p között 

változik a lo5,8 m Af. szinten lévő túlfolyónál..A forrás 

nyugalmi szintje lo7,l m Af. A forrás lo5,8 m Af. szinten 

gravitációsan túlfolyó vizét Jelenleg a Selyemkészitp Gyár 

használja ipari vizkónt. A forrásvíz hőfoka 18-19 C°.

Lukacs-fürdő.Császár- és

A Császár-Lukács fürdő a Margithid budai hídfőjénél, 

a Józsefbe у lábánál a Frankel Leó-utca és az Árpád feje- 

delem-utja közötti területen épült. A második világháborút 

megelőzően a hidrológiaialag egységes Császár és Lukács­
fürdők külön gazdasági érdekeltségek voltak. Jelenleg a 

két gyógyfürdőrész egységes irányitte alatt üzemel, mig 

külön egységet képez a Császárfürdő nyitott és fedett uszó- 

dája, melyet a Sportlétesítmények Vállalata kezel. В terü­
leten fakadó forrásokból látják el a iő—utcában lévő Király­
fürdőt, valamint a Frankel Leó- utcai, Árpadfejedelem-uti, 

Zsigmond-téri uj lakóházak melegviz szolgáltatását is.

A Császár-Lukács fürdő, valamint az e területen fa­
kadó források, illetve kutak vizével ellátott Csuszár- 

uszodák a Királyfürdő egész éven át üzemelnek. A Császúr- 

Lukács-fürdőn beiül külön-külön női és férfi gőzfürdő, 

iszapfürdő,.ivócsarnok, uszoda-részek és az u.n. Törökfür­
dő működnek.

A Császár- Lukácsfürdő, valamint e területrészen fa­
kadó források vizét használó egyéb fogyasztók összviz— 

igénye a Jelenlegi kiépitettség mellett az alábbi
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langyosviz melegviz

téli időszakban: 33оо-Зооою’/ nap 

nyári időszakban:4-000-48oom5/ nap
36 oo- 42oo ra5/ nap 

3000-3700 ra’/ nap

Az idények kielégítésére rendelkezésre áll az alábbiak 

szerint felsorolt forrásokból és kutakból:

7ooo - 12 000 rn5/ nap langyosviz 

3I00 - 4 2oo m5/ nap melegviz

melyet az idények jelentkezésekor a források vizadóképessé- 

génok megfelelően termelnek ki#

A Csészár-Lukácsfürdő területén jelenleg 3 langyosvi- 

zet adó forráscsoport vizét és 4 melegvizet szolgáltató for­
rás, illetve kit vizét hasznosítják. U források és kutak 

üzemelése a fürdők területén 1955* évben végzett vizboszor- 

zési munkálatok eredményeként történt. Ezen időszak alatt, 

illetve a felszabadulás előtt több kisebb forrást üzemeltet­
tek, amelyek ma már részben megsemmisültek és műszakilag - 

hidrológiailag elöregedtek, elavultak.

Jelönien üzemelt források és kutak:
Török—forrás. A forrás a Császárfürdő.épületével szem­

ben a Frankel Leó-utca páros oldalán az 52. sz. épület alatt 

van. A gravitációsan túlfolyó viz mennyisége 3000-5000 l/p 

között változik. túlfolyó viz hőfoka 25-27 C°.

A forrás vizét a Császár-uszodák /nyitott és fedett / 

medencéinek töltésére használják. íegfelelő zsilip és toló­
zár állítással, a Császár- Lukácsi Irdő hidegvíz hálózatába: 

is be lehet vezetni.

Római forrás. A Római-forrás a Lukácsfürdő udvarában 

az uszoda épülőtszárnyxala mellett található.

A forrásaknából gravitációsan túlfolyik a viz a lo3,l 

m Af. szinten. A túlfolyó viz hőfoka 22-23 C°, mennyisége
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8oo-2ooo l/p között változik. Szivattyúzva kb. 2to и-es 

depresszióval 4oqo-5ooo l/p vízmennyiség volt kitermel­
het ö a forx*ásból*

Vizpt a bukáos-uszoda /női/ i-i medencéjének feltöl­
tésére használják. A forrás a fürdők hidegvíz hálózatába 

is be van kapcsolva és a hálózatba történő,özemelés esetén 

szivattyúval emelik ki a forrásból a vizet.

Maloo-tó. A Lukácsfürdő.épületével szemben.a Frankel 

Leó- utca páros oldalán a 4L. számú telken az u.n. Török 

fürdő mellett a Józsofhegy lábánál van. A régi bécsi ország­
út ópitóse során mesterségesen alakították ki e forrós-ta­
vat. Három fő forrása van, amelyeket egy-egy törésvonal ha­
tároz meg, ezek az u.n. Boltiv-f orréi » az A la;; ut-f orrás és 

a tó közepén fakadó Névtelen-forrás. A viz a felső eocén 

korú budai-íüárgából jön a,felszínre. A tóban még több kisebb 

forrás-feltörés található.

A Malom-tó Boltiv-forrás feletti hídban elhelyezett 

magassági tárcsa abszolút magassága 1о7»45 и Af. a tóból 

a lo4f7 m Af. szinten túlfolyó viz mennyisége looo-15oo 

l/p között változik. A viz hőfoka 22-23 C°.

A forrás vizét gravitációsan a Lukács- uszoda /férfi/ 

D-i medencéjének töltésére használják. Д forrás vize a fűző­
dő hidegviz hálózatába is bekapcsolódik.

Antal-kút. / kút a Császáriürdő régi török medencéje, 
a kazánház és a Császár fedett uszoda közötti udvaron van. 
Régebben itt volt az Antal-forráscsoport, amelyeknek egyik 

aknájába fúrtak bele. A kutat 1935-ben készítették.

A kút vizének hőmérséklete az utóbbi évek tapasztala­
tai alapján 49 és 58 C° között ingadozik és a kút nyugalmi 

szintje is lo4,l és lo4,6 m Af. szintek között változik.

Jelenleg a kutból nyári időszakban kb. lpoo в*/nap és 

télen kb. 15oo и5/nap vízmennyiséget termelnek.
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Lukács- III« leüt. A kút a régi Lukács- kutak mellett 

a Császár-Lukács fürdők előtti dunaparti parkban a Zsig- 

mond—közzel szemben tál álhaté az épületektől 4o m-x*e. A 

kutat 1955 évben készítették*

A kutból jeleníts 55 C° hőmérséklet között ingadozó, 

hőfokú és kb. looo—12oo m3/nap mennyiségű vizet termelnek.

Lukács IV—kút. A kút a Lukácsfürdő épülete előtt a du-r 

naparti oldalon lévő parkban, az épülettől kb. 60 m-re van.
A kutat 1955 évben készítették.

Jelenleg a kutban a nyugalmi vizszint lo5,o és lo4,o 

m Af. szintek között változik és a viz hőmérsékletének csök­
kenő tendenciája tapasztalható» 5o és 5$ C°. A kutból looo- 

1500 m’/nap vizet termelnek ki.

Király-forrás. A Lukácsfürdő kertjében, annak DNY-i 
sarkában a Éránkéi Leó—utcai oldalon van. A forrás cölöpök­
re épített betonaknával foglalt. A fori'ásf oglalós felújí­
tását 1955-56-03 években végezték*

A felújítási munkák idején a kitermelt viz hőfoka 

49,8 C° volt.

Ma a kitermelhető viz hőfoka 4-0 C°* Jelenleg kb.
500-500 ra’/nap vízmennyiséget termelnek belőle.

Szikla-forrás♦ A Éránkéi Leó- utca páros oldalán az 

50..SZ. ház udvarában, annak D-i részében található a for­
rás. A forrás tulajdonképpen egy márgába vájt hasadék, 
melynek hossza kb. 5*0 m és szélessége o,4—0,6 m között 

változik. Az akna boltívvel biztosított és lépcsők vezet­
nek le a kb. 4,1 m mély foxrásba.

A foxrúsban a viz.hőmérséklete 22 C°, hozama igen 

csekély /kb. 2o-5o l/p. A forrást a fürdők az elmúlt év­
tizedekben nem használtak. Jelenleg is használatlan, vi­
ze a talajban elszivárog.
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Timsós-forrás. A Frankel Leó-utcúban a 46. sz. ház 

előtt áll, illetve a Lukácsfürdő bejáratával szemben az 

úttest közepén van a forrás aknája. Az akna mélyen az 

úttest alatt ma már hozzáférhetetlen. A forrásban a viz 

hőfoka 25-З0 C° volt, azonban a régi leirások szerint is 

hozama csak kb. loo 1/p-re becsülhető. Már,igen régóta 

/1900-as évektől/ nem használják a forrást.

Kristály-forrás. Irodalomból ismertek kristály-for­
rás néven azok a fúrt kutak, amelyek a Lukácsfürdő Frankel 

Leó- utcai épületrészében vannak és az 193o—as években 

"Kristályviz" néven palackozták vizüket. A kutak vizének 

hőfoka 25-27 C°* 1945 után a kutak vize igen fertőzött volt, 

azóta nem használják.

1stván-forx'ás. A Frankel Leó-utca páros oldalán az 

54. sz. ház falánál a járda alatt van a forrás.

A forrás hozama kb. 5o-?Q l/p volt az l95o-es évek­
ben és az elfolyó viz hőfoka 58-60 Cü. 1955-ben a forrás 

hozama csak 3o l/p volt és a vis hőfoka 56 0°.
Régebben a forrás vize gravitációsan átfolyt a Csá­

szár gőzfürdőbe, azonban 1956 óta nem használják. A for­
rásnak a fürdőüzem szempontjából, kis hozama miatt jelen­
tősége nincs.

Imre-forrás. Irodalomból "Fülke-forrás" nevén is 

ismert, mert régebben a Császár- gőzfürdő egyik kabin­
jában volt.

A forrás vize régebben a felszín alatt 2,6 m-en gra­
vitációsan folyt le a gőzfürdőbe, azonban hozama сзак kb. 
80-I00 l/p volt. A viz hőmérséklete 56-58 C°. A forrás 

vizét jelenleg pem használják. Csekély hozama miatt je­
lentősége nincs.

Antal-forráscsoport. A Császár-gőzfürdő, a fedett 

uszoda és a kazánház közötti udvaron van.

шоп
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A forrásban a nyugalmi vizszint a Duna vízállásának: 

függvényében változott, Magas Duna-vizállásnál a forrás­
ban is magasabb volt a nyugalmi vizszint. A legutóbbi mé­
rés szerint 2oo l/p volt a forrás hozama. A viz hőfoka 

5o—56 C° között változott a Buna-vizéülás függvényében, 
íagas Duna-vízálláskor alacsonyabb és alacsony Duna-viz- 

állásnál magasabb volt a forrás vizének hőmérséklete.

Mária-íorrás. A Császár- fürdő épületének dunai hóm-, 
lokzata előtt a bejárat és a kazánház között van a forrás.
A viz hőfokaД956-Ьап 3ö-5o C° volta Duna vízállásának 

függvényében* A forrás hozama $o-loo l/p volt*

Régebben a forrásból szivattyúval emelték ki a vi­
zet és továbbítottak a Császár-fürdő különböző felhasz­
nálási helyére. 1956- óta a forrást nem használják*

János-forrás* A Császár-fürdő D-i épületrészében a 

Zsigmond köznél van. Régebben ’’Ivókút" néven is ismerték, 

mert kutszerü felsőrész volt a forráson* A forrásban a 

nyugalmi vizszint a Duna-vizállás függvényében változott. 

1950-56 években a forrás hozama 4o-15o l/p között változott. 

A viz hőmérséklete 5o-56 C° volt*

A forrást régen úgy üzemelték, hogy az aknánál lévő 

szivattyúval emelték ki a vizet és továbbították azt a 

felhasználási helyekre. Jelenleg 1956 óta nem Használják.

Nádor-forrós♦ A Császár-fürdő kazánháza alatt volt 

a forrás aknakutszerüen foglalva. A régebben 2oo-4oo l/p 

vizmennyiséget adó forrás hozama az 195o-es evőkben 2o- 

5o 1/p-re csökkent és az eredetileg 60 C° hőmérsékletű 

viz hőfoka 4o C -ra süllyedt. 1955-56 években.a vízbeszer­
zési munkálatok során a forrást megszüntették.

Lukács I.kut* A Zsigmond-közzel szemben a.dunaparti 

parkban 1919 évben mélyítették egy próbafúrást. Mélysé­
ge 23,o m volt. A kutban a víz hőfoka 62,2 C° volt. A ku­
tat nem használták és az 1955-56 évi munkák során eltömték, 

megsemmisítették*
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Lukács II» kút* A Lukács I. sz. próbafúrás eredménye 

alapján I919 évben mélyítették a Lukács II* kutat a próba­
fúrás közelében*

A kutban a nyugalmi visszint a mindenkori Buna-vizállás­
nak megfelelően változott. A kút hozama kb. looo l/p volt*
A termelt viz hőfoka 58-62 C° között Ingadozott. A kutat 

több alkalommal felújították* Szivattyúval üzemelték és. 

a Lukács-fürdő melegvízellátását e kutból biztosították*
A kutat 1956 óta nem használják*

Iszaptó. A -4ikács-iürdő i-i ópületszámyának udvará­
ban volt az u.n. Iszaptó. A tóban a fenét szinten alulról 

törtek fel a különböző hőfokú források. A forrásfeltöré­
sek helye és száma idővel változott. 15-2o,jól látható 

forrás-feltörést lehetett megkülönböztetni. Alapterülete 

27*15 ю volt. A források hozama a túlfolyó szinten 7oo 

és 12oo l/p között változott* Az egyes források hőmérsék­
lete 27 és 58 C° közöttiek és a tó átlaghőmérséklete 4o- 

41 C° volt.

Az Iszaptó melletti szennyvízcsatorna meghibásodása, 
elöregedése miatt a tó túlfolyó hozama csökkent és a vize 

is szennyeződött. Az 195о-es évektől kezdődően a tó for­
rásainak vize hülni kezdett. A melegítés céljából szivaiy- 

£yuval betáplált vizet a tó elnyelte.

A megfelelő üzemeltetés érdekében 1957-58 években 

a tavat medenceszerüen vasbetonból képezték ki és víz­
ellátását csőhálózat beépítésével a fürdő melegviz— há­
lózatán át a fúrt kutakból biztosítják. Az Idzaptó forr 

rásait eltömték, a tavat azonban jellegében meghagyták*

Akna-forrás* A Lukács-fürdő é-i épületszörny ab an 

a gépház folyosóján volt a forrás. A forrást csekély ho­
zama és i'ertőződött3égo miatt megszüntették.

Várkerti flírás.
A Várhegy D-i oloalán a Várkert kerítésétől kb. lo m-
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re befelé található, 1958-ban készítették a fúrást. Mély­
sége 261,0 m, A kút készítésekor a nyugalmi vizszint - 16,55 

m-rel maradt a felszin alatt. A kompresszorozás során maxi­
mum 285 l/p vízmennyiséget vettek ki a kutból, A kivett viz 

hőfoka 44,2 C° volt,

A kút a jelenleg újjáépítés alatt lévő várudvaron ma 

is megtalálható, A második világháború sorául, illetve a 

közvetlen azt követő időszakban a kútba mindenféle törme­
léket /kő, tégla, vas stb./ beles órtak, dugó képződött és 

eltömödött. Az általános hidrológiai megfigyelések érdeké­
ben a közelmúltban a kutat kitisztítottak, azonban csak 

2o6,5 ra-ig tudtak behatolni,

A kutban a vizszintingadozás jól észlelhető alacsony 

Duna-vizálláskor, illetve magas vízálláskor,

A kút felső része és környezete elhanyagolt, újjáépí­
tés alatt van. Csak mint figyelőkutat lehet használni, 

esetleges üzemelést megelőzően talpig ki kell tisztítani.

Rác z—fürdő.
A gyógyfürdő a Gellérthegy É-i lábánál a Hegyalja-ut

és Hadnagy-utca közötti területen van. A második világ­
háború során a fürdőépület és a vízbeszerzési létesít­
mények /kutak, források/ részben elpusztultak és a fürdő 

jelenleg csak egy kisebb épületrészben, egy forrással üze­
mel.

A gyógygüdő télen-nyáron nyitva vám. Termál gyógyme­
dencéje, gőzfürdőrész és kádfürdők állnak a fürdözők ren­
delkezésére. Medencéinek össztérfogata kb. 1о?,о m5, 15 

db kádja van. A jelenlegi üzem vizszükséglete 4oo-6oo m5/nap 

hóviz.

A fürdő hévizellátúsa a Nagy-forrásból történik, mig 

a Kis- vagy Mátyás—forrás nagyrészt feliszaposodott, túl- , 
folyó vizet nem ad. A Tabáni I. /kénes/ kút és a Tabáni II*



- 55.-

kut l’első részei megsemmisültek a háború során. Ma már meg 

sem találhatók,

hagy-forrás# A Rácz-iürdő gépháza alatt a hegy felé. 

nyúló 11 m hosszú márgában lévő hasadék képzel a forrást,
E hasadék o,5-o,7 m széles és l,7-5*5-6,5 m mély, A viz 

alulról, dolomitból tör fel, Miután a forrás részben az 

épületben van, lefedése a belső épület kialakításnak meg­
felelő, A forrásfoglalásba a medence felé túlfolyó van be­
építve*

A forrás vizét nagyrészt a túlfolyón keresztül hasz­
nálják fel gravitációsan töltve a medenckéket. Szivattyúk­
kal is termelhető a viz a padlástartályukba, ahonnan a zu­
hanyozók vizét biztosítják. A forrás túlfolyó vize átlag 

5oo l/p, azonban több éves megfigyelési és mérési ered­
mény szerint a Duna-vizállástól és a forrás eliszaposo­
dásától függően 250-650 l/p között változik a forrás hozó-.

. A kifolyó viz hőmérséklete 4o-42,6 C° között ingadozik. 

Jelenleg csak ennek a forrásnak a vizét használják a Rácz- 

íürdő üzemeléséhez*

Kis— vág:/ Mátyás forrás* A forrós a fürdőépület Ny-i 

szárnyában a hegy felőli oldalon van. A forrás kb. 25 m 

hosszan nyúlik a hegy felé* A máig óban kialakult barlang 

o,7—2,2 m széles és mélysége 2,5-5»o m között.változik, 

a hegy felőli oldalon 0,6 m a belső magassága, A forrás 

hegyfelőli mély pontjain nagy vastagságban iszaplerakó­
dás található*

A forrásból a túlfolyó vizet használták, amely gra­
vitációsan ömlött a régi medencébe, A túlfolyó viz meпу­
пу is égé az 1950-as években 4o-Öo l/p között változott*
A viz hőfoka 42 C° volt.

Jelenleg a forrás időszakosan túlfolyik, de igen 

csekély hozammal. Vizét nem használják, elhanyagolt a 

környezete is, valószínűen nagymértékben eliszaposodott*

ma
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Tabáni I, sz« kút. /kénes/« A Rácz-fürdő előtt, kb,
35 m-re a fürdő bej áratától,1934 évben mélyítették a kutat.

A í'uras befejezése után a kutban a vizszint a talaj­
szint fölé emelkedett +1,87 m-rel. talajszint felett 

+o,15 m-en 2oo l/p kifolyó vizet mértek. A kifolyó viz 

hőmérséklete 46,2 G° volt.

A kút vizét alig használták fel* Az 1944—es háborús 

események során a kút felső része bombarobbanás következ­
tében megsemmisült. Jelenleg a kút nem található, a ter­
málvíz feltételezhetően a felszinközeli rétegekbe szivá­
rog.

Tabáni II* sz. kút. A Rácz-fürdő Ny-i sarkánál az 

épülettől kb. 5#9 m-re mélyítették 1934-ben,

A vizhozam,15o l/p kifolyó viz, amelynek hőmérsékle­
te 44,1 C° volt.

A kút és felsőrésze a háborús események során szintén 

nagyrészt megsemmisült, jelenleg nem használják,

Tabán III. sz. fúrás,
A régi volt Fehérsas-téren mélyítették 1935-ben,
A márgába mélyített kutban számottevő vízmennyisé­

get nem észleltek és a talphőmérséklet is 36,5 C° volt, 

ezért a kutat betemették.

Tabáni IV. sz. fúrás,
A Rudas-fördő előtt az alsó Dumpart on,1935 évben 

mélyítették a fúrást.
A furat a terepszinten 39° l/p kifolyó vizet szolgál­

tatott. А к folyó viz hőfoka 46,6 G° volt. Mint próbafú­
rást a feltárási munkák befejezése után eltömték és még­
se mmisitették.

Rudasfürdő,
A Gellérthegy K-i lábénál a hegy és a Duna közötti
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keskeny partszakaszon, ай Erzsébet—hid budai hídfőjénél 

terül el*
1945 előtt a gyógyfürdővel volt egybeépítve egy szállo­

darész, vendéglő, továbbá ásványvizet palaokozó üzemrész*
A második világháború pusztításának eredményeként a szállo­
da és éttermi rósz.elpusztult és a gyógyfürdőrész is erő­
sen megrongálódott*

A fürdő egész éven át üzemelő gyógy- és gőzfürdőből, 
valamint uszodarészből áll* 4 gyógyfürdőrészhea tartozik 

még az épületben lévő reumatikus betegeket kezelő kb. 15 

agyas kórház is*

A területen az alábbi források és kutak ismeretesek:

Hun;ária I* forrás* Az Erzsébet- hid budai hídfőjé­
nek D-i feljárója járdaszintje alatt volt a forrás* A for­
rást a régi Erzsébet-hid épitése során foglalták és vizét 

az ivócsarnokban hasznosították* A forrásból 2-5 l/p а 

túlfolyó vízmennyiség tört fel* A viz hőfoka 36-39 C° volt.

A forrás az utóbbi évtizedben teljesen elapadt, a pan­
gó viz szennyezett lett. A hid újjáépítése során a forrást 

megszüntették*

Udvari forrás*.A volt ivócsarnoktél D-re kb. lo m-re 

a járda mellett van. Az 1930-as években a forrás hozama 

túlfolyva a lo-2o l/p és a viz hőmérséklete 4o-41 C° volt.
A forrás dolomitból fakad. Vize a gyűjtőcsatornába folyt, 

azon keresztül a gyüjtőkutba, ahonnan.szivattyúval emel­
ték és nyomták a felhasználási helyre*

Jelenleg a forrásból gravitációs túlfolyó viz nincs.

Attila I* forrás* Az Ittila I. forrás a falazott viz- 

yüjtő csatornában van az ED—i gyűjtőcsatorna betorkolásá- 

nál. A forrást elkülöníteni, hozamát és hőmérsékletét mér­
ni nem lehet. Hozama igen csekély volt és,ma már inkább 

mint víznyelő működik a vízgyűjtő árokban.
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Kossuth- forráscsoport. A vizgyüjtő.csatorna ágának 

Ny-i végében van a jelenlegi járda alatt. A források tör­
melékes dolomitból fakadnak. A forrás hozama 4o-loo l/p 

között változik és a viz hőmérséklete 41-42 C°.

A források vizét a vízgyűjtő csatornából használja 

fel az üzem a többi forrásvízzel együtt*

Rákóczi—utisztafa források. J források a gőzfürdővel 

szemben az úttest alatt vannak. Téglával falazott meden­
cék, melyeknek fenékszintjén dolomit található, A meden­
cék 16,o méter hosszú folyosóval csatlakoznak a vízgyűjtő 

rendszerhez. A forrásokból kifolyó viz csövön keresztül 

jut.a hegyben lévő Török—forrás medencéjénél a csobogó­
hoz. A csobogó tulfolyószintje 1о4,57 m Af« Б forráscso­
port hozama a csobogónál az 193o-as években 2o-5o l/p. Az 

1950-os években 5-I0 l/p volt. A viz hőfoka 4o—42 C°, 
illetve 3ö-4o C°. A hozam a Duna-vizállástól függően vál­
tozott.

.
/

/

Jelenleg a forráscsoport még közepesnél magasabb 

Duna-vizálláskor sem ad vizet, mennyiben a forrásokból 

a csobogónál túlfolyik a viz, úgy az gravitációsan a viz- 

gyüjtő csatornán át kerül a fürdőüzembe.

Török—f ox-rás. A hegyben a hegy láb tol kb. 6—1 о m—rel 

befelé a gőzfürdővel szemben a Kákóczi-Musztaía források 

vonalában van a Török-forrás. A dolomitban barlangszerü- 

en falazat nélküli medence van kialakitva.

A forrás kb. lo4,m Af. s intőn túlfolyik a járda 

alá épített kőagyag csövön keresetül a Kinizsi-forrás 

aknáján át a vízgyűjtő csatornába. К szinten túlfolyó 

viz mennyisége az I950-I950. években 4o-6o l/p volt a 

Duna vízállásának függvényében. A viz hőfoka 56-4o C° 

között változott.
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Jelenleg 15-3o 1/pa túlfolyó via mennyisége és a. 

medencében a viz hófoka 36,6- 37*2 C° között ingadozik.

A vizet a vizgyüjtő csatornába vezetve hasznosítja 

a fürdőüzem.

A hegy alatt, a Török-forrástól D- 

x*e kb. lo m-re a dolomitban medenceszerüen van kialakit- 

va a forrásfoglal ás.

A forrás vize gravitációsan folyt túl 3o cm-es kő- 

agyagcsövön közvetlen a gőzfürdőbe. A túlfolyó viz hoza­
ma 195o-ea években 2,5 l/p volt, hőmérséklete 36—358 C°.
A hozam és hőmérsékletingadozás a Duna-vizállás függvé­
nyeként jelentkezett.

Jelenleg átlagos, vagy annál.alacsonyabb Duna-viz­
állás esetén a forrás nem működik.

G ülbai., a—forrás »

A Gülbaba-forrústul D-re kb. 5»o 

ш-re az úttest alatt van a Kinizsi-forrás, mely téglú- 

vól boltozatosán kialakított o,Ö m.széles és 2,6 m hosszú, 
1,4 m magas folyosóhoz csatlakozik, A közvetlen dolomit- 

hasadékból fakad a vize. A forrás hozama az 195o-es évek­
ben 4—lo l/p között változott. A viz hőfoka 36-42 Cü volt 

a Duna-vizállás függvényében.

A forrás jelenlegi hozama 1-2 l/p és a viz hőfoka 

36-37 G° között változik. A viz gravitációsan a vízgyűj­
tő csatornába és onnan a gyüjtőkutba folyik.

Beatrix—forrás. Az uszodával szemben a Kinizsi-for- 

rástól.kb. 15 m-re D-re a hegyiábónál van a forrás dolo­
mitban. Hozama igen csekély. Az 195o-es években 1-2 l/p 

és a viz hőmérséklete 37»8 C° volt.

Az utóbbi években a forrás aknája száraz volt, vi­
zet nem szolgáltatott.

Klni zsi-f ox-rás .
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l.iatyíxswilorrás# Az uszodával szemben a Beatrix-for- 

rástól kb. 5*o m-re a hegybe benyulóan,.dolomitban ki­
alakult hasadók képzel a mátyás-forrást# forrós a hegy­
be kb# 7*5 m-re nyúlik. A hasasdék.szélessége o,8-l,7 ra 

között változik, magassága 1-2,5 ®#

A forrásból a viz túlfolyón gravitációsan folyik a 

vízgyűjtő csatornába. Az 195o-os években a forrás hozama. 
2o-6o l/p között változott és hőmérséklete 41-42 C° volt#

Jelenlegi hozama 1o-25 l/p* a vis hőmérséklete 59-4-1 

C°. A forrásvizet a vízgyűjtő csatornán át a vízgyűjtő 

kútba eresztik és onnan használja fel a fürdő#

Diána, Hygioa források# В források az uszoda épülete 

alatt vannak a hegyfeleli oldalo . • Falazott csatorna van 

a forrásokra építve az uszoda pincéje alatti szinten. A 

csatornafenék falazatában és az íö-i végén két ágból köz­
vetlen a dolomitból fakadnak e források# A csatorna hossza 

kb# 22 m-re és a forráságak 2,5—5*5 о-re nyúlnak a hegy . 
felé# A csatorna szélessége o,9 m, magassága l,2o-l,5o m#

A források hozama az 195o-es években lo-5o l/p volt, 

hőmérsékletűk 55—35 C° között változott. A források vi­
zét külön szivattyúval emelik és általában az uszoda me­
dencéjének töltésére használják. Jelenleg a források ho­
zama 5—1 о l/p és igy csak 2-5 naponként emelik ki a vi­
zét#

«r

Árpád I, és II. források# Az ásványvíz üzemmel szem­
ben a hegy lábánál fakadnak a Rudas-forróscsoport e leg­
délibb forrásai. A források vize közvetlenül a dolomitból 

fakadtak# özem használta fel palackozásra, "Harmatvízné­
ven# A források az 195o—es években 5o-4o l/p vízmennyi­
séget szolgáltattak, jelenleg azonban teljesen elapadtak# 

A viz hőmérséklete 4o-42 0° volt#

Attila-kut /Eueasfűrde I. ss. fúrás#
A fúrást az Erzsébethid és a Rudas-fürdő közötti té-
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143n az ivócuarnoktól kb. 2o,o m-re DK-re mélyítették 1932- 

ben«
A kút készítésekor a nyugalmi vizszint o,6 m-rel emel­

kedett a talajszint fölé«.Hozama 72 l/p és a kifolyó viz 

hőmérséklete 46,0 G

Az 195o-es években a kút hozatna az ivócsarnokba töx'- 

ténő gravitációs befolyásnál mérve 13-25 l/p között vál­
tozott • A viz hőmérséklete 43-45 C° között ingadozott.

A kút hozamának változása és a viz hőmérsékletének 

változása a .Duna-vizái lést ól függően történik*

Az 1963-ban végzett kútvizsgálat szerint a kifolyó 

viz hőmérséklete 44,9 C° volt, mig a. talpon 45,3 C° hőmér­
sékletet mértek«

о volt*

A kút vizét jelenleg szivattyú segítségével nyomják 

a termálfürdő medencéibe, azok töltésekor kb• 150—2oo l/p 

teljesítménnyel, mig napközben gravitációsan folyik a víz­
gyűjtő árokba, illetve az ivócsarnokba. . gravitációs víz­
kivétel kb« 3o-4o l/p«

Juvenius-kut /Rudafürdö II« sz. iurás«/ Az Attilar 

A úttól iC-re 37,5 m-re fur*ták 1932-ben a Juventus—kutat«

A kút készítésekor a térszinten 130 l/p kifolyó vi­
zet kaptak, melynek hőfoka 40,6 C° volt«

Az 1950-es években a kút hozama 45o-6oo l/p volt« 

kifolyó viz hőmérséklete 1962-ben 44,6 C° volt 

maximális vízkivétel mellett«

Jelenleg a kút vizét részben gravitációs üzemelés­
sel hasznosítják úgy, hogy a kádakhoz közvetlenül a kut- 

ból folyik a viz« Részben gravitációsan a vízgyűjtő csa­
tornába eresztik és azon keresztül használjak fel, rész­
ben szivattyúval nyomják a kutból a különböző üzemrészek 

/ivócsamok, gőzfürdő stb./ felé. A kutból a vizhasználat 

kb. 4oo-5oo ш5/nap.

*



— 6o."

Döbrentei-téri leüt /Rudasfürdő III» sz. fúrás/« Az 

Erzsébethidtól É-ra a Dobrentei-téren a Juventus-kuttól 

138,5 m-re mélyítették; 1932* évben a kutat*

A leüt készítésekor 76 l/p vizet szolgáltatott. A ki­
folyó viz hőfoka 42,о C° volt.

A kút vizét régebben üzemszerűen nem használták. Az 

hrzsébethid építésekor a dolgozók tisztasági fürdőjének, 

melegvízellátását biztosította kis szivattyúval ellátva. 

Jelenleg bekapcsolása a Ruda3fürdő vízellátáséba folya­
matban van.

Hungária II. sz. kút. A kút a Ru ias gőzfürdő épüle­
tétől Ny-ra, a Kossuth- forráscsoporttól D-re a jelenlegi 

járda alatt van. A kutat 1933 évben fúrták. A furatból 

2o-4o l/p vizet lehet kitermelni szivattyúval. A viz hő­
mérséklete 42 0°. A kutat jelenleg egy kis szivattyúval 

üzemelik kizárólag az ivócsarnokba nyomva a vizet.

Árpád III.kút. Az Árpád I. és II. forrásokból az. 

Ásványvíz izemmel szemben mélyítették az Árpád ILI.sz. 

kutat az 194o-es évek elején.

Készítésekor e vízhozam 7Ö l/p» a viz hőmérséklete 

pedig 42,3 C° volt.

A kutat 1961-ben kitisztították. tisztítás után 

18o l/p vizet termeltek a kutból, amelynek hőfoka 41 C° 

volt. Régebben a kút vizét az Ásványvíz Üzem hasznosítot­
ta. Jelenleg - 1944 óta- a kutat nem üzemelik.

Árpád IV. sz. kút. Az Ásványvíz üzemtől D-re kb. 15- 

mre 1943- évben mélyítették. Készítéskor adatai nem ma­
radtak meg. 1963-ban végzett kutvizsgálat során a kifo­
lyó viz hőmérséklete maximális hozamnál /168 l/p/ 36,9 0° 

volt. A kút elkészülte után vizét nem használták mert a 

kitermelt viz nagyon vasas volt. Jelenleg is használaton 

kívül van.
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S zöke v óniv-f orrások .

Az JíirzsJbethid és a Szabadsághid közötti budai Duna- 

part szakaszon több helyen észlelhető melegviz szivárgás 

alacsony Duna-vizállás esetén. Már a századfordulón 

Schafarzik Ferenc ismertette a Szőkevény-források hely­
zetét. A későbbiek során Dr. Papp Ferenc figyelte meg és 

rögzítette e források helyét. 1947 évben, majd 1961-ben 

térképezték e forrásokat.

A legutóbbi bemérések során l,2o m-es Duna-vizállás­
nál az Erzsébethidtól D-re 320-360 m-re lévő forráscso­
portnál 38-39 hőmérsékletű vizet észleltek. Majd 47o 

m—nél, azután 5oo-52o m között, valamint 55o*"6oo m között 

partszakaszon lehetett lo-15 jól elkülöníthető forx’ást 

mérni. Az 500—520 m-nél lévő forrásoknál 4o-4i C° hőmér­
sékletű vizet találtak.

1962-63- évben alacsony Duna-vizálláskor több alka­
lommal megfigyelték e forrásokat. A források hozama a 

mindenkori Duna-vizállás függvénye. A Duna vizszintjenek. 
csökkenésével a források kilépési szintjei is csökkennek. 

Tartós alacsony Duna-vizállásnál a Duna vizszintje fölé 

emelkedő buzgárok észlelhetők. A források hozamát csak 

becsülni lehet. A Duna vizszintje felett a törmelékben 

észlelhető időszakos források hozama nem mértékadó a Szö­
kevény-források összhozamára.

Gellértfürdő.

Budapest XI. kerületében a Gellérthegy D-i lábánál, 

a Szabadsághid budai hídfőjével szemben a Gellért-tér - 

Kemenes-utca- Kelenhegyi-ut által határolt tömbön épült 

az 1900-as évek elején.

A gellértfürdő részben egész évben üzemelő gyógyfür­
dő /férfi, női gázfürdő, iszapfürdő, kádfürdők, súlyfür­
dők, fedett uszoda, u.n. pezsgőfürdő /, részben csak 

nyári Üzemelésű strandfürdőből /hullámfürdő/ áll. A f irdő
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épületóben van még egy 3о ágyas kórházi rész /reumatikus 

betegek r -szere/, orvosi rendelő különleges vizgyógyásza- 

ti berendezésekkel8 valamint szálloda rósz és különböző 

vendégiátóipari egységek*

Gellértfürdő- forráscsoport. A fürdőüzem hévizellátá- 

sa a Gellért-forráscsoportból történik. A forráscsoport a 

Szabadságaid feljárója alatt az épülettől Ж-ге kb. 6o ra­
re van. A foglalás egy boltozatosán kialakított hatszögle­
tű alaprajzú kb. lo m átmérőjű terem, melynek líy-i oldalán 

kb. 9»o ш hosszú benyúl ás van a hegy felé. A benyúló ág 

szélessége 2,о ra* A padozat alatt 1,2-1,5 ш mély árok van, 
amelynek a fenékszintje dolomit. Itt törnek a felszinre 

a források.- A foglalt forráscsoportban 15 elkülöníthető 

forrásfeltörés észlelhető. Az egyes források ’izének hő­
foka 26 G°— és 46 C° közötti. A forrásmedencében a viz át­
lag hőmérséklete 44—45 C° között változik*

A forráscsoport nyugalmi vizszintjo a Duna-vizállás 

függvényében változik és kb. o,3 ta-nél magasabb a minden- 

keid. Duna vizszintnél. A forrásból looo l/p vizmennyiség 

termelhető ki.

A forrásból szivattyúval emelik ki a vizet és vagy 

közvetlenül a fürdő medencéjébe, vagy a pincében lévő 

víztároló medencékbe nyomják. A vízigénynek megfelelően, 
régebben looo-15oo m5/nap vizet termeltek ki a forrásból, 

jelenleg az igények lényegesen növekedtek és Így kb. 
2000-2500 m5/nap a forrásból kitermelt vx: mennyiség*

Gellértfürdő- kútja* A fürdőépület ÉK-i sarkától 

fí-ra kb* 25 m—re a hegy felé melegebb viz feltárása.ér­
dekében 1926-27- években egy mélyfúrást készítettek, 

azonban melegebb vizet nem találtak*

A kutban a nyugalmi vizszint a Duna-vizállás függ­
vényében változik* A kutból kb. loo l/p termelhető 2-3 

m—es depresszióval. A viz hőfoka 45 Gü* A kutat elkészül-
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te utón nem üzemelték és jelenleg is üzemen kívül van és 

csak tudományos megfigyelések céljára használják*

Tétényi—úti kórház kútja*
Л Budapest XI* Tétényi- utón a volt Erzsébet Sósfür­

dő területén I943 évben mélyítették a kutat*

A kút készítésekor a terepszint felett +o,7o m-en 

yjo l/p túlfolyó vizet nyertek. A viz hőfoka 49 Cc. Az 

utóbbi évek mérési adatai szerint hozama 32o—4oo l/p volt 

túlfolyva*

A kút vizét jelenleg a téli hónapokban hőkicserélő 

berendezésen keresztül a kórházi épület f itósére haszno­
sítják és a csőnként hőmérsékletű vizet a csatornába en­
gedik*

Margitszigeti termálkutak*
Margitsziget I* sz* kút* A sziget Z-i végén a jobb­

parti oldalon 1866-67 évben készült a kút* A kút mélysége 

116,53 m volt az akkori térszint alatt* A hozama az el­
készítéskor /1868/ 11000 l/p volt. 1927-ben történt méré­
sek szerint 74oo l/p és I95I évben a hozama kb 8800 l/p - 

re emelkedett.

A kifolyó viz hőfoka a kút készítésekor /1868/ 43,8 C° 

volt. A századfordulón Kalecsinszky taérése szerint 42,4.0°, 

az 194o-es években 42,0—42,4 C° hőmérsékletet észleltek. 

Jelenleg a kifolyó viz hőfoka 38,2-38C°. A hőfok csök­
kenésével a viz minőségében is lényeges változásokat ta­
pasztaltak*

A kút vizét régebben a Margit—fürdő és a Palatínus­
át rrmd vízellátására használták. Jelenleg a Fővárosi Táv­
fűtési és Termálvíz Szolgáltató Vállalat üzemeli a kutat. 

Jelenlegi vízkitermelés kb. 2ooo—4ooo ш5/ nap*
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larmitszi:;ot II« se* kút /Ma/da-i'ori‘ás/. A sziget D-i
vágóben a budai oldalon aa Uttörőpályától >ra fúrták 1935-
I956 évben*

A kút hozam *15,т-ге1 a terepsaint felett 3500 l/p.volt. 

A viz hőfoka 71 C° a közölt adatok szerint. kútnak facsö­
vei való bélelése után a hozama kb 1/3-ra csökkent.

A kutfelsőrész kialakit ás imái mutatkozó hibásodás mi­
att vizelszökést észleltek a felszínhez közel, amely vizho- 

aamcsökkenést eredményezett. 1948-ban a hibát kijavították 

és a vizelszökést megszüntették*

A kút hozama az 1946-as felújítás után 155o-16oo l/p
volt ♦

1962-ben mért adatok szerint a kút hozamában lényeges 

változást nem észleltek. A kifolyó viz hőfoka 68-69 C°.

A kutat a I>őv. Távfűtési és Melegvizszolgáltató Válla­
lat kezeli. kút vizét elsősorban a lipótvárosi lakóházak 

melegvízellátásával hasznosítják és a Sportuszodának, vala­
mint a virágháznak adnak vizet. A vízkitermelés a kutból 

kb. 1500-2000 ггУпар. A lakóházakhoz történő termálvíz el­
vezetés kiépítése előtt a kutból csak kb. 500-800 m*/nap 

vízmennyiséget termeltek.

Marcitsziget III*sz. kút* A sziget ;—i végén a bal­
parti oldalon az I. sz. kuttol K-re, 1942 évben mélyítet­
ték. A kút mélysége 5o2,l m volt. Fúrás közben a viz hő­
mérséklete 144,2 m-nél érte el a maximumot /43,2 C0/• Et­
től lefelé a fúrás folyamán a viz hőmérséklete állandóan 

csökkent és 479*6 m— en 29*5 C°—oi? mértek. Miután a feltá­
rás célja a melegebb viz nyerése volt8 a furatot részben 

feltöltötték és 236*56 m-ben ólomdugóval eldugaszolták.
A kút készítésekor a kifolyó viz mennyisége 82oo l/p és 

a viz hőfoka 41,6 C° volt. 1962-ben a viz hőfoka 38*8 C°.
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A kutat a Főv* Távfűtési és Melegvíz Szolgáltató Vál-r 

lalat kezeli és az I. sz. kút vizével együtt hasznosítják*
A jelenleg kitermelt viz 2ooo-4ooo ra5/nap*

Csepeli strand*
A strandfürdőt 196o-61-ben építették a Csepelszigeten 

a Gubacsi-uti íiidtól D-re a .oroksári-dunaág partján* A 

strand- bár melegvízzel üzemel- csak idény jellegű, a nyá­
ri szezonban van nyitva. Strandmedencéje, úszómedencéje, 
termálmedencéje és egy kis gyermekmedencéje van. A fürdő 

hévizellátása érdekében 1959“ben fúrtak egy kutat /Csepel 

I* sz* kút/, majd 1961-ben az első kút hozamcsökkenése 

miatt fúrták a másodikat /Csepel II. sz.kut./.

Az I. sz, kutat a.strand terüle­
tén a gyermekmedence közelében mélyítették* A fúrás kezdet­
ben 7oo l/p vizet szolgáltatott, majd e vízhozam fokozato­
san lecsökkent Jo—5o 1/p-re. A viz hőfoka 45 C° volt, ami 
4o C°—ra csökkent* Miután igy a kút rendeltetésének nem fe­
lelt meg uj fúrás készítését határozták el*

Csepel II* sz* kút* Az I. sz. fúrástól ß-га kb* 2oo 

m-re 1961-ben készült. A kút l,2oo l/p kifolyó vizet adott* 

A kifolyó viz hőfoka 45 C°. A viz agresszív, ebből eredő­
en kissé vasas.

Jelenleg a kutból l,55o l/p a kifolyó viz mennyisége.
A kutat a Csepeli strand üzemelésekor használják a nyári 

hónapokban, amikor kb. 2ooo и5/nap vizet használnak. Télen 

a kút vizét nem használják, túlfolyik a Soroksári-dunaág- 

ba és a medencék kifagyás elleni védelmet biztosítja*

Pap;áliy-utcai Szabadság strand*
A Szabadság-strand a főváros XIII* kerületében a Duna 

balpartján az Árpádhid útféljárója- Népfürdő-utca- Rákos­
patak és a Dunapart /árvédelmi töltés/.által határolt terü­
leten a Dagály-utca torkolatánál épült*

Csepel I. sz* kút*
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A fürdő túli medencébe egész éven át üzemel, azon­
ban elsősorban strand jellegű a fürdőüzem, azaz a nyári 

hónapokban bonyolít le nagy forgalmat. A nyári csúcsforga­
lom idején 2o—30 000 ember is megfordul a strandon napon­
ként.

Szabadsá;-stran "Béke—kút”. A fürdő hévizellátása, 

a strand területén belül a szökőkút mellett lévő mélyfú­
rású kutból történik.

A Rákospatak dunai betorkolása alatt kb, 2oo m-re a- 

dunaparton 1943-44 évben készítették a kutat.

A kút készítésekor 62oo l/p kifolyó vizet adott. A 

kifolyó viz hőfoka 41,5 C° volt.
Jelenleg a kút 6900 l/p vizet szolgáltat. A viz hő­

foka 37-37,5 C°.
Vizét a medencék töltésére és a zuhanyok üzemelte­

tésére használják. Régebben a téli öltözők fűtése is a 

kút vizével történt, azonban vizének lehűlése miatt ezt 

megszüntették. A kuttól a vizet szivattyúk nyomják.a kü­
lönböző felhasználási helyekre. Téli időszakban kb. 2ooo- 

З000 cl/nap a vízfelhasználás, mig nyáron kb. 6-Ö000 m5/nap 

vizet termelnek ki.

Elektromos SE kútja.

A pesti dunaparton az Árpádhid alatt kb. 35o m-re az 

elektromos sportpálya dunaparti oldalán, a Margitsziget I. 

és II. kutakkal szemben 1947-ben mélyítettek egy fúrást. 

/2o3,6 m-ig./ 195о-Ъеп a kutat kitisztítottak és 222,о in­
ig befurtak. A vízhozam az 1950 évi belefurás után 424 

l/p—ro emelkedett a kezdeti 55 1/p-ről. A viz hőfoka 45— 

46 C° volt. 1950-56 időszakban a kút hozama 31,9 1/p-ig 

csökkent. 1956-ban a kutat ismét felújították, azonban a 

munkák során szerszámtörés következtében egy magcsövet 

hagytak a furatban a rudazattal együtt, amely 33,5 m-ben
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szakadt le. Ekkor a 216 om-es csövet kifúrtak és a cső he-
munkálatok eredményeként a kút hoza-lyét becementezték, fi 

ta 168 1/p-re emelkedett, annak ellenére, hogy a munkát 
nem tudták eredményesen befejezni, fiz a hozam 1959 évben 

9o 1/p-re csökkent újból. 1961-ben akutnál ismét feluji- 

tási munkát végeztek, amelynek eredményeként megállapít­
ható volt, hogy a furatban lévő 127 mm-es cső sérült ós 

vizelszökés van a felszin közelében. E munkák során a 159 

mm-es csövet kihúzták, majd a 127 mm-es csövet próbálták 

kihúzni, azonban 19,4 m-ben elszakadt. Jelenleg 5o5 mm—es 

csővel belefurtak, azonban 49*47 m-ben fémes felületet ért 

a fúró, s tovább nem tudtak fúrni.

E félig sikerült munkák ellenére 422 l/p vizet adott 

a kút. A viz hőfoka 41,1 C°. Jelenleg a kút vizét az uszo­
da és a mosdók melegvizellát ásóra hasznosítják kb. 4oo- 

5oo m’/nap mennyiségben.

Széchenyi fürdő.
A Városliget ÉHY-i részén helyezkedik el a Városlige­

ti tó- Állatkert- Vidám Park által körülhatárolt terüle­
ten.

A fürdőüzem férfi és női gőzfürdőt, kádfürdő osztályt 

és strandfürdőt foglal magában. A strandfürdő két medencé-. 
jét megfelelő kivezető folyósok segítségével téliesitették. 

I ;y elmondható, hogy az egész fürdőüzem téli-nyári íizeme- 

1 ésü.

A fürdő vízellátását régebben a Hősök—terén lévő 

Széchenyi I. sz. kutból, újabban a Széchenyi II. sz.kut- 

ból biztosítják.

Széchenyi I. sz.kut. A Városligetnél a Hősök- terén 

a í.lilleneumi Emlékmű előtt mélyítették 1868 és 1876 között.

Készítésekor a nyugalmi vizszint +15,5 m volt a te­
repszint felett. A terepszinten kb. 516 l/p kifolyó vi- . 
zet szolgáltatott a kút. A viz hőmérséklete 75,о C° volt.



- 68.-

19^0-ben a torszinton.kifolyó via mennyisége kb 46o l/p 

volt. viz hőfoka 74*2 C°.

Kutvizsgálat során a térszinten kb, 28o l/p vizet szol­
áltatott. A vizsgálat megállapította, hogy a kút és a kút 

felsőrész csatlakozásánál vizelszokés van. A kútfej meghi­
básodott. A kútfejnél külső szemrevételezés során is lát­
ható.volt vizszivárgás. A kutból kifolyó viz hőfoka 74*5 C° 

volt.
A kutfelsőrószt 1959-ben felújították és az uj kútfe­

jet alakítottak ki és a vizelszökést megszüntették* és a 

talajszinten kb 35o l/p vizet szolgáltatott.

Jelenleg 350-450.l/p között észlelik a vízhozamot, 
amelynek hőfoka 74 C°.

A kutat a Főv. Távfűtési és Melegvizszolgáltató Válla­
üzemeli úgy, hogy a túlfolyó vizet egy medencébe gyüj-lat

tik és szivattyúkkal továbbítják a MÁV. kórházba, a FW 

javítóműhelyébe, a Szabolcs—utcai kórház*a és a Honvéd SE
pályájára és tornacsarnokába. Télen a Müj gpálya is innen 

kapja a.melegvizet. A Széchenyi-fürdő e kutból vizet nem 

használ.

. Jelenleg e kutból kb 300-500 ш’/пар vizet hasznosita­
nuk.

Széchenyi II. sz. kút. A fürdő épületének DK-i sar­
kától K-ro kb. 5o m—re 1936-50 években mélyítették a kutat, 

miután a fürdő melegviz ellátása az I. sz. kutból nem volt 

biztosítható.

Készítésekor 285o l/p volt a hozama és a kifolyó viz 

hőmérséklete 76 0°.

Az 1951-ben.történt vizuozamméi'ések alkalmával 2,67o 

l/p vizet mértek.
Jelenleg sem észlelni a kút hozamában és vizének hő­

mérsékletében változást.
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А kút vizét elsősorban a Széchenyi—gyógyfürdő haszno­
sítja. Innen kap vizet még a Budapesti Vasutas Sportegye­
sület Szőnyi-uti uszodája, a Tengerszem-utcai kertészet, 

a Kacsoh- Pongrác-uti és a Biastyuk-utcai lakótelepek, va­
lamint az Állatkert. A termálvíz a kutból gravitációsan . 
túlfolyik és szivattyúval nyomják a fogyasztási helyekre. 

Naponta 5ooo-uooo <«? vizet használnak fel.

2. Budapesti hévizek összefüggése. Hidrológiai
aegf 1,;т.у e 1 é s e к »

A budapesti langyos- és melegvizeket szolgáltató for­
rások és kutak összefüggésére vonatkozólag már az l?oo-as 

éltekből vannak feljegyzések, amelyek szerint a Lukácsfüx1- 

dő— Maiomtavónak lecsapolása hatással van a környező, sőt 

a Gellérthegy körüli forrásokra is.

hinzbauor 1'ere no közlése szerint /1832/ a környék­
beli források hozama apadt, amikor a íialomtavat leeresztet­
ték.

tolnur Janos megfigyelései szerint a Malomtónak 1819- 

ben és löye-ban történt lecsapolása során a Lukács- és 

Császárí’ürüők forrásai apadtak el, illetve csökkent a ho­
zamuk. A Rödasfürdő forrásainál is apadást észleltek. A 

ilalQintó visszaduzzasztósakor újra működni kezdtek a forrá­
sok.

Böchk János szerint a Malomtó 1896—hun történt 

137,5 cm-es vizszintsüllyedésének eredményeként a Lukács— 

és Gaászúx*füdőkben egyes források elapadtak vagy hozamuk 

csökkent. A Rudas- és Ráczfürdők forrásainál is észlel­
tek csökkenést*

A Mai aratavat 192? • október 31-től november 15-ig le­
eresztették. Ez alkalommal Pálfv Móric végzett megfigye­
léseket a budapesti langyos- és melegvizet adó források­
nál. Megfigyelései szerint a Rudas- és Ráczfürdők fórra-
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sálnál hozamcsökkenés volt mérhető. Л Jlalpmtó visszaduzzasz- 

tása után e források hozama is emelkedett*

Kalecsinszto Sándor az Erzsébethid budai hídfőjének 

építésével kapcsolatban 1897-98 években végzett megfigye­
léseket. Az építkezés során a munkagödörbe meleg viz tört 

be. Ennek következtében a Rudas és Ráczfürdő forrásainak 

hozama nagyon uiogapadt. A vízbetörés eltömése után néhány 

nap raulva a fürdők forrásainak eredeti állapota helyreállt.

iVesselszk?/ Givula és Papp Ferenc megflgyelései szerint 

a Rudasfürdő környékén 1935-ben mélyített u.n. tabáni ku­
tatófúrások közül az alsó dunaparton készült fúrásból tör­
tént vízkivételt a Rudasfürdő forrásai /Juventus/ megérez­
ték*

Pávai Vájná Ferenc a Rudasfürdőnél 1932 évben léte­
sített kutak eredményei alapján azt a felfogást közölte, 

hogy a "budai hőforrások termálos vizei még Jo-loo m tá­
volságon belül is olyan egymástól független, vagy csak je­
lentéktelenül összefüggő tektonikus vonalakon lévő kőzet- 

csatorna-hálózaton törnek a felszínre, hogy azoknak kü­
lönösen hőfokában, folfakadási nívójában, a kisérő gázok 

minőségében 6з mennyiségében, a rádiumos omanáció mennyi­
ségében és a viz vegyi összetételében is jelentősen mutat­
kozó különbségek voltak kimutathatók, tehát a belső és 

külső védőterületeken belül is- bizonyos geológiai szempon­
tok és óvintézkedések szem előtt tartásával- a régi forrá­
sok és kutak veszélyeztetése nélkül újabb kutak nyitása 

engedélyezhető."

7i.;h Gyula szerint az 1932—ben a Ruda3fürdőnél "lé­
tesített három fúrással eszközölt vízelvonás semmiféle 

befolyással sincs a Ráczfürdő forrásaira, sem a Kis-, 

sem a Nagy—forrósra*

Schafarzik ffurenc a századfordulón a szigorú vódő- 

területü előírásokban a káros összefüggéseket ismertette,
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azonban később álláspontját revidiálta és élete végéig 

mindig hangsúlyozta újabb források létesitésének szüksé­
gességét a molegviz feltárása céljából*

Vendl Aladár 1944—ben megjelent "Budapest Gyógyforrá­
sai közös védőterületének tervezete” cimü munkájában azt 

hangsúlyozta, hogy ”a budapesti meleg- és lahgyos-forrá­
sok járatai között előre meg nem állapítható összefüggé- 

sek állnak fenn*"

Sarló Károly a budapesti északi források vizének mi­
nőségi változását ismertetve feltételezi, hogy az újabb 

fúrásokkal a fennálló hidrostatikai egyensúlyt megbontva 

okozzák a minőségi változást*

Papp Ferenc a forrósok és kutak összefüggésére utal­
va védőterületen belüli újabb melegvizföltórásokkal szem­
ben óvatosságra int és az esetleges káros összefüggés ve­
szélyére mór az 194о-ез években felhivta az illetékesek 

figyelmét. Aggodalmát a későbbiek nagyrészt igazolták*

A vizsgálatok értékelésénél mindig nehézséget jelen­
tett, hogy az észlelt változásokat az összefüggésen k.vül 

még több más tényező is okozhatja*

Az I950—es évektől kezdődően a budapesti hévizet adó 

forrósoknál és kutaknál végzett összefüggés! vizsgálatok 

eredményeit röviden a következőkben ismertetem:

Budapesti északi lan;-.yosvizek /Pünkösfürdő, Csillag­
hegy, Hómaifürdő./ A Főv. Vizmüvek 1957-ben a Csillaghe- 

yi strand forrósainál és kutjainál végzett vizsgálato­
kat* A vizsgálatok eredményeként megállapítható volt, hogy 

e területen a karsztot kb. 2oo m-es körzetben és külön­
böző mélységekben /2o, I09, 157» 5oo щ/ megcsapoló forrá­
sok és kutak vizüket egy közös, egységes és összefüggő viz— 

adórendszerből kapják. A fokozott vízkivétel bármelyik for­
rásból vagy kutból a többi helyen vizszintcsökkenést okoz, 
a vizutánpótlódástól függően kialakult általános depresszi-
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ónak megfelelően*

Csillaghegy és Rómaifürdő forrásai, és kutjai közötti 

összefüggést 1959-61 időszakban vizsgálták. A vizsgálatok­
ból megállapítható volt, hogy Csillaghegyen, vagy Római- 

fürdőn a források és kutak szokványos üzemeltetésétől el­
térő fokozottabb vízkivétel készletfogyasztást eredményez 

és a terület, illetve karsztrendszer vizháztartási egyen­
súlyát lényegesen megbontja. Bármelyik kutból vagy forrás­
ból történik a szivattyúzás, illetve fokozottabb vízter­
melés, a terület többi kutjában és forrásainál is igen rö­
vid időn belül /órákon belül/ észlelhető annak hatása. A 

Főv. Vizmüvek időszakos termelése annak ellenére, hogy évi 

viszonylatban csak kb. 4—5 hónapig tartott, olyan készlet­
fogyasztást eredményezett, hogy a területrészen a fórrá- ' 
soknál és kutaknál kb. méterrendü nyugalmi vizszintsüllye- 

dést okozott. A rendszer részbeni feltöltődése hónapokat 

igényel, de a teljes visszatöltődés az újabb igénybevéte­
lek miatt nem történt meg. Pünkösdfürdőn a nyugalmi viz- 

szint azonosan alakult, mint a Csillaghegyi és Rómaifürdői 

kutakban és forrásokban, tehát e kút is azonos rendszerből 

táplálkozik és közvetlen összefügg azokkal*

Budapesti északi meleg^vizek /Margitsziget I.,III 

Dagály-utcai kút, elektromos SE kútja/* A Magyar Tudomá­
nyos Akadémia támogatásával az 195°-es évek elején a Műsza­
ki Egyetem Ásvány és Földtani Tanszékének munkaközössége 

végzett összefüggés vizsgálatokat a budapesti —i meleg­
vizet adó kutaknál. A vizsgálat során egy kezdeti pár órás 

nyugalmi állapot után a kérdéses kutakból folyamatosan ma­
ximális viselvételt létesítettek és figyelték a nem üze­
melt kutakra a vizszint változását. El3őizben kb. 15.ooo 

l/p vizelvétel mellett az Elektromos SE kutjában kb. 3o 

cm-es nyugalmi vizszint-csökkenést észleltek. Egy másik 

kísérletnél kb. 22 ooo l/p vizmennyiséget vettek ki a te-

•»
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rületről és okkor az Elektromos SE kutjában 56 cm viz- 

szintsüllyedés volt mérhető, A kísérleteknél a nem üze­
melt kutakban a nyugalmi vizszintváltozás /süllyedés, 

vagy emelkedés/ 5 percen belül tapasztalható volt. A ku­
tak közvetlen összefüggése és káros egymásrahatása jól bi­
zonyított e területrészen,

Józsofhercv körüli forráscsoport,

A Lukácsfürdő területén lévő Malomtó kitisztítása 

és a vizkivételi lehetőség műszaki felújítása érdekében 

1959-60 években a Fővárosi Fürdőigazgatóság a tavat le­
eresztette, illetve leszivatta,

A végzett vizsgálatok eredményeként nem lehet egy­
értelműen és számszerűen szétválasztani а ?Ла1отЬ0 leeresz­
tése és a Duna vízállásának változása okozta vizszintho- 

zam változásokat a termálvizet adó forrásoknál és kutaknál. 

Az azonban kétségtelen, hogy a Lukács- Császárfürdők terü­
letén a Török-forrás közvetlenül és a Római-forrás is szo- 

összefügg a Malomtóval, A Lukács- és Császárfürdő 

területén lévő, többi melegvizet adó forrással és kuttal 

is kétségtelen az összefüggés, azonban csak kisebb mérték­
be , miután azoknál a melegebb, mélyebbről jövő,nagyóbb fel­
töltési magasságú viz érvényesül elsősorban.

Az É-i langyosvizü forrásokkal és kutakkal /Pünkös- 

fürdő, Csillaghegy, Rómaifürdő/ az összefüggés valószínű, 

azonban a Gellérthegy körüli forrásokkal bizonytalan. An­
nál is inkább, mert azok nyugalmi szintje magasabb, mint a 

Malomtó felduzzasztott üzemi szintje és korábbi hasonló 

dunavizállás idején, amikor a Malomtónál leresztés nem 

volt, a források a jelenlegihez hasonló mértékben változ­
tatták vizszintjükot,

Gellérthegy körüli források és kutak.

rosan

A Rudasfürdő forrásainál és kutjainál történtek még
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összefüggés-vizsgálatok részbon 1962-ben, részben 1963- 

ban. A méréssorozat eredményeként megállapítható volt, 

hogy a Rudasíürdő területén lévő források és kutak egy­
mással összefüggnek.

A Keleten lévő Juventus kutból történő vizelvétel - 

tehát ha a kelet felől feltételezett héviz áramlás irá­
nyába előbb csapoljuk meg a rétegeket- mintegy elszivja 

a mögötte lévő kutból /Attila/ a vizet. A Juventus-kutnál 

kb. 1,1 m-es depresszió létesítése után az Attila kutban 

o,l rn-t süllyedt a vizszint. A megfigyelések szerint a 

vizgyüjtő-csatornare dszerbcn lévő felduzzasztott vizszint- 

tel részben szabályozható a természetes források hozama, 
tehát a vizgyüjtő-csatornarendszer kiegyenlítő medenceként 

szerepelhet. Az eddigi tapasztalatok szerint a természetes 

források vizének egy része közel a felszin alatt a porló 

dolomit és kavicsrétegekben a Duna felé áramlik, megszö­
kik. Л gyüjtőárok-vizének leeresztése az elszökő vizeket 

fokozottabban elszívja, illetve a gyüjtőárokban lévő for­
rások a mögöttük lévő források vizét megcsapolják*

A budapesti hévizeknél végzett megfigyelések ered­
ményeként megállapítható, hogy a budapesti langyos- és 

melegvizet adó források és kutak nyugalmi vizszintje, víz­
hozama, hőmérséklete és kémiai jellemzői változnak, bi­
zonyos határok között ingadoznak, általában azonban csök­
kenő tendencia észlelhető, a változásokat különböző té­
nyezők okozhatják.

A dunavizállással való összefüggés*
A Dunához közel lévő források és kutak vizszint— 

vízhozam változásai igen szoros kapcsolatot mutatnak a 

dunavizállással. A dunavizállás emelkedésének, vagy süly- 

lyedésének megfelelően nyugalmi vizszinfc és vizhozamnöve- 

kedés, illetve csökkenés tapasztalható. A források vizho- 

zamv ól to zásának összefüggését a Ráczfürdő forgásai és a 

dunavizállás között számszerűen is kimutatták*
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A Dunától távolabb lévő és mélyebb Kutaknál is /pl* 

Tétényi-uti kórház kútja/ Jól észlelhető a dunavizállás 

hatása*

A Duna különböző vízállása a mederben fakadó szöke­
vény forr ás ok fokozott depresszióját /alacsony dunavizállás/, 

vagy visszaduzzasztását /magas Dunavizállás/ okozza* Tehát 

a foglalt források és kutak hozama pl* a Gellérthegy körül 

tulajdonképpen a.Dunában lévő u.n. szökevényforrások hoza­
mával függ össze*

A Duna vizszintje felett a törmelékben észlelhető idő­
szakos forrásszivárgások 5—lo l/p hozama nem mértékadó a 

szökevényforrások tényleges hozamára. Feltehetően csak a 

Gellérthegy-i Duna-szakaszon több ez i* l/p nagyságrendű le­
het a szökevényforrások Dunába ömlő vizmennyisége, Lzt bi­
zonyítani látszik az a tény is, hogy egy-két méteres duna­
vizállás kb* 96,5-97*5 и Af. megcsapolási szintnek felel . 
meg és ugyanakkor a Rudasfürdő és a aáczfürdő forrásai kb. 
lo3,oo m Af* üzemi szinten 500-I000 l/p vízmennyiséget szol­
gáltatnak* A szőkevény források hozamára lehet következtet­
ni abból is, hogy magas dunavizállás esetén a Gellérthegy 

körüli forrásokból és kutakból összesen 4-5000 l/p a kive­
hető termálvíz mennyisége egy bizonyos szinten. Ugyanazon 

a szinten alacsony dunavizállásnál csak kb looo l/p a ho­
zam*

A foglalt forrásokból és kutakból hiányzó termúlviz 

a mindenkori dunavizállásnak megfelelő.depressziós szin­
ten a szőkevery források hozamát növeli*

A Duna vízállásának hatása erősen érvényesül még a 

terraszkavicsokban történő talajvizduzzasztás, illetve le­
csapol ás révén a kavicson keresztül feltörő forrásoknál* 

Jól kimutatható az pl. a Lukács— Császárfürdők területén 

a források vizének a kavicson keresztül való elszökése,
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illetve magas dunavizállás esetén a talajvíz betáplálása 

a forrásokba.

A lé,-nyomós hatása. A légnyomás-hat ást már az 193o- 

as években vizsgálták G?aric3 Sándor és Komi ás i Zsolt 

óbudai Árpád-forrásnál, valamint a Rudasfürdő Attila és 

Juventus kutaknál. Magasabb légnyomás idején alacsonyabb 

hozam, illetve nyugalmi vizszint volt mérhető, mig ala­
csonyabb légnyomás esetében fordítva tapasztalták. A lég­
nyomás hatása nagyságrendileg lényegesen LdLsebb, mint egyéb 

tényezők okozta változások.

Források és kutak "elöregedése, eliszaposodása.

az

A budapesti langyos- és melegvizet adó forrásoknál és 

kutaknál a nyugalmi vizszint és vizhosam-ingadozáson ki­
vel egy csökkenő tendoncia is tapasztalható. A fokozatos 

csökkenés egyik oka lehet a források és kutak ’’elöregedé- 

sen, eliszaposodása. Ilyen jelenségek voltak észlelhetők 

pl. az óbudai Árpád.—forrásnál, ahol az időszakos forrás- 

tisztitási munkák eredményeként a forrás hozama több mint 
loo %-al növekedett, mely 1-2 év alatt fokozatosan újra 

lecsökkent. A viz a forrásból alulról, a márgahasadékokból 
tör a felszínre és magával hozza a márgaösszlet iszaposabb 

részeinek finom anyagát. A kőzet kis kerosstmetszetű jára­
taival a felszínre jutva a viz sebessége lényegesen le­
csökken és öledék3zállitóképessége x'észben megszűnik, igy 

a magával hozott finom szemcséket a források felett lerak­
ja. A forrásfejek feletti üledékképződés fokozódásával a 

viz útjában az ellenállás növekszik és igy a források ho­
zama csökken.

Hasonló jelenségek voltak tapasztalhatók a Eácz-für- 

dő forrásainál, valamint a Rudas- és Gellortfürdök forrás- 

medencéiben is, ahol a lerakódás azonban dolomitíszap volt.
A források és kutak rendszeres karbantartásával, tisz­

tításával az eliszaposodás okozta vizszint, vizhozamcsök- 

kenés nagyrészt megszüntethető.
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3* A budapesti hévizeknél észlelt változások oka.

Az előzőekben ismertetett változások okait vizsgálva 

megállapítható, hogy a külső természeti tényezők /légnyo­
más, csapadék, dunavizállás/ okozta ingadozások csak pe­
riodikus változást jelentenek* izeknek hatása az adott 

viszonyok mellett,nem küszöbölhető ki és a gyógyfürdők ér­
dekeit nem sértik*

A források és kutak "elöregedése”, eliszaposodása 

okozta változások rendszeres karbantartási és felújítási 

munkálatok keretében kiküszöbölhetők. A korszerű fúrótechni­
ka, műszeres kutvizsgálatok és - mint e yik legfontosabb té­
nyező— a rendszeres hidrológiai és vízkémiai mérések és 

vizsgálatok végzésével megelőzhetők a bajok*

Balneológia! szettpontból rendkívül lényeges az észlelt 

hidrológiai jellemzők csökkenése. Elsősorban a kedvezőtlen 

kémiai változások, a minőségromlás az, amely pótolhatatlan 

károkat okozhat*

Az j—i langyosvizet adó területrészen tapasztalt vál­
tozások, a vizsziniisüllyedés oka elsősorban a forrásokból 

és kutakból, a természetes vizután ótlódást meghaladó, idő­
szakosan történő fokozott vízkivétel, amely minden eset­
ben készletfogyásztást jelent*

Ha a készlotfogyasztás olymértékű /j2* Vizmüvek 1953- 

I960 évi üzemelése /, hogy az időszakos üzemszünetekben a 

természetes vizűtánpótlódás nem tölti fel a rendszert, fo­
kozatos vizszintsüllyedés fog bekövetkezni* Az -i langyos­
vizek vizszintjénuk és hozamának csökkenését előzmozdithatta 

még a budapesti lí-i melegvizet adó kutaknál történő foko­
zottabb vízkivétel is*

Az ;-i melegvizet adó területrészről kezdetben kiter­
melt I-2000 m’/nap vizmennyisé gél szemben az l94o-es évek­
től kezdődően a kivett vizaannyiség fokozatosan nőtt és
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jelenleg is időszakosan kb. 15 ooo m5/nap vizet termelnek ki.
A közel tízszeres vízmennyiség kivétele feltétlenül a hidro­
lógiai ögyensuly megbontását eredményezi és csak a készlet 

rovására történhet, mint ahogy az bebizonyosodott. Elsősor­
ban a mélyebbről, a nagyobb üt megtételére .kényszerült me­
legebb vizek utánpótlódó mennyisége korlátozottabb a kevert 

vizeknél és ezért a hide ebb komponens érvényesül .jobban.
Ez utóbbit bizonyltja, hogy a melegforrások vize fokozato­
san hül, tehát a kevert vizekben a langyos vizek mennyisé­
ge fokozódik, amely nemcsak hőfokváltozásban, hanem kémiai 

jellegváltozásban is kimutatható.

Hasonló a helyzet a Lukács-Császárfürdők területén, 

ahol ez fokozottabb mértékben érvényesül. A kis területen 

belül nagy hőmérsékletkülönböségü vizek keveredése elkerül­
hetetlen, amennyiben a hidrológiai egyensúly megbomlik. E 

területrészen a vizek hül és ét előmozdította az a tény is, 

hogy a Margitsziget II.sz. kutból az 195o-os évek előtt 

csak kb. 500-500 rí1/nap volt a tartós vízkivétel, mig a li­
pótvárosi melegvizszolgáltatás bekapcsolása óta kb. 2ooo á/nap 

vizemnnyiséget termelnek folyamatosan és tartósan a kutból.
A melegkomponens ily mért ékü megcsapolása a Lukács-Császár- 

türdők előtt / a vizutánpótlódás irányát tekintve/, a job­
ban utánpótlódó, hidegebb komponens előnyomulását feltételez­
hetően elősegíti és ez a keveredési zónában a hidegebb vi­
zek fokozottabb érvényesülését jelenti.

A Gellérthegy körüli forrásoknál, ahol a szökevény- 

forrásokban a tenaálviz készlet nagyméx*tékben jeleneg is 

állandóan megcsapolódik, a mindenkori dünavizállás szint­
jének megfelelően nem jelenthet veszélyt olyan fokozottabb 

vízkivételek létesítése, amelyeknél az üzemi szint a szöke- 

vényf ox'rúsok mindenkori üzemi vizez in tjének- vagyis a Duna 

mindenkori vizállásának- felel mag.
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Á budapesti hévizeknél is feltétlenül meg kell kü­
lönböztetnünk a tenaészetes dinamikus vízkészletet, illet­
ve a kitér elhető dinamikus vízkészletet,

A természetes dinamikus vízkészlet alatt a felszín 

alatti vizkörforgal ómnak azt a részét értjük, amely viz for­
májában jut ismét a felszínre /pl* források/, A kitermelhe­
tő dinamikus vízkészlet az a vízmennyiség, amelyet még anél­
kül termelhetünk ki, hogy a természetes vízforgalomban, vagy 

más hidrológiai, kémiai vonatkozásban káros változásokat nem 

okozunk. Tehát a kitermelhető dinamikus vízkészletnek a mi­
nimuma a természetes dinamikus vízkészlet,

A budapesti hévizeknél a kitermelhető dinamikus víz­
készlet feltétlenül kisebb, mint a jelenleg kitermelt víz­
mennyiség, mert olyan változások történtek az utóbbi év­
tizedekben, amelyek,hidrológiai és balneológia! szempontból 

feltétlenül károsak,

a,/ Jolenle i állapot.
Budapesti északi lanroosvizek /Pünkösdfürdő, Csil- 

laghegy, Rómaifürdő, óbudai Árpád-források/ területéről ki­
termelt 8000-I0 000 m5/nap vízmennyiség- különös tekintettel 

arx'a, hogy ez az érték a téli hónapokban még csökkent, te­
hát télen a karsztrendszer feltöltődésének lehetősége is 

meg volt - jelentette a terület kitermelhető dinamikus víz­
készletét, A napi lo 000 ш’/nél nagyobb vizemnnyiség terme­
lése feltétlenül készletfogyasztást eredményez és ha ez 

folyamatos és állandó, a vizszintek további csökkenésével 

kell számolni. Jelenleg kb. B-lo 000 a*/nap vízmennyiség a 

vizfogyas tás /készletfogyasztás/ és vizutánpótlódás függ­
vényeként biztosítható.

Budapesti északi melegvizek /Margitsziget I.,III., 

Dagály-utcai és Elektromos SE.kut./ területén történt a 

legnagyobb változás, a kitermelt vizmennyiség és a terme­
lés növekedése következtében a hidrológiai és vízkémiai
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vonat ко zásban. Az 194o. év előtti 2-3 ooo m5/nap időszakosan 

kitermelt vízmennyiséggel szemben kb. 7ooo, illetve újab­
ban, kb 13 ooo У nap vízmennyiséget termelnek ki e terület­
ről. Ez a vizmermyiségnövekedós kétségtelenül lényegesen 

öbb, mint az utánpótlódó vis. A langyos karsztvizek kedve­
zőbb utánpótlódúsi körülményei alapján, illetve a készlet- 

fogyasztás miatt a vÍzűtánpótlódáéba bekapcsolódó távolab­
bi területekről, elsősorban a karsztban kisebb ut megtéte­
lére kényszerült hidegebb- langyoskarsztviz áramlik a dep­
ressziós terület felé, a kevésbé jól utánpótlódó melegebb 

komponens rovására. E tex*üle trés zen tohát a készlet fogyasz­
tás mellett /amit a csökkenő vizszintok bizonyítanak / a 

vizek fokozatosan hülnek, a hidegebb karsztvíz nyomul elő­
re, hasonlóan a kőolajtermelésnél ismert elvizesedési fo­
lyamathoz.

A romlási folyamat mogállapitása érdekében a fokozott 

víztermelést feltétlenül csökkenteni kell. A korábbi hid­
rológiai egyensúly részbeni vizszállitása érdekében az íü-i 
melegvizet adó területrészről a vízkitermelést legalább 

felére kell csökkenteni, vagyis /-ö-ooo ai*/nap vízmennyiség­
nél több vizet nem szabad termelni. Ez az 194o-5o-es évek 

közötti állapotot biztosítaná, amikor már bizonyos hidro­
lógiai változások tapasztalhatók voltak ugyan, azonban a 

balneológiái szempontból még kritikus kémiai jellegváltozás 

nem következett be.

A Józsefhez,/ környéki forrásoknál a Császár- Lukács- 

fürdőnél lényeges többletviztermolés nem történt, annak el­
lenére, lényeges hőfokcsökkenés, minőségi romlás tapasztal­
ható. A változás nem a fürdők területén kialakított üzeme­
lési körülményekkel rnagyarázmató, hanem feltétlenül .a mele­
gebb komponens fokozottabb megcsapolása eredményezi. A Mar­
gitsziget II. ж. kutból a korábbi kb. Зоо и’/nap vízmennyi­
séggel szemben jelenleg kb. 2ooo mJ/nap 68 C° hőmérsékletű
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vizet termelnek ki, amely többlotvizmennyiséget hőenergiává 

átszámítva kb. 75 millió kilogramm Icaiória/nap értéknek fe­
lel meg. Ezzel özemben levő Józsefhegy környéki melegviz 

kb. lo C°-kal hűltek, vagyis a 4ooo a*/nap vízmennyiséget 

alapul véve kb. 4o millió kilogramm kalória/nap hőmennyi­
ség hiányzik a vizekből.

A kora bi Hidrológiai és vízkémiai egyensúly kiala­
kítása végett a Margitsziget II. sz. kút termelését kb. 
felére, azaz legfeljebb looo m5/nap értékre kell csökken­
teni. A Margitsziget II. sz. kút víztermelése ipari jelle­
gű, a Lukács-Császári'ürdők létalapja viszont a megfelelő 

minőségű termálvíz, ezért feltétlenül biztosit ni kell a 

gyógyfürdők érdekében a.Margitsziget II* sz. kutnál a viz- 

kitermelós korlátozását.

A Császár-Lukácsfürdő területén a korábbi viz fel- 

használásának megfelelően kitermelhető kb. lo ooo m’/nap 

lanr;;vosviz. amely a források jelenlegi túlfolyó gravitá­
ciós vízmennyiségét jelenti, valamint kb. 4ooo ш/пар a 

kavicsteraszba elszökő hévizek mennyiségét a minimumra 

kell csökkenteni. Ez a régi és nem üzemelt források szak­
szerű eltöm sével, illetve az ujüzemü kutaknál észlelt viz- 

elszökések megszüntetése révén érhető el.

A budapesti D-i forrásoknál /Gellérthegy körüli for­
rások, á tényi-uti kút, Csepeli strand/, valamint a özéche- 

nyi-fürdő kút .iáinál a gyógy fürdő jelleget veszélyeztető 

romlás nem tapasztalható.

A Gellérthegy körüli forrásoknál bizonyos vizszint- 

süllyedús, illetve a túlfolyó forrásoknál hozamcsökkenés 

észlelhető, azonban minőségi romlás nincs. A tapasztalható 

vizszint-vizhozaEüingadozás a dunavizállás változásának ered­
ménye a Dunában levő szökevény!orrások mindenkori depresz- 

szlójának függvénye. Sínnek megfelelően a Bácz- és Budas- 

fürdőknél a jelenlegi vízkivétel rendelkezésére áll kb.
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15оо я5/nap vízmennyiség átlagos vagy annál magasabb dunaviz— 

állás idején, mig alacsony dana vízálláskor kb# looo-12oo m5/ 

nap a két fürdőnél a felhasználható hévíz mennyisége a jelen­
legi műszaki megoldás mellett. A Gellert forráscsoportnál át­
lagos dunavizálláskor kitér, ülhető kb* 2ooo i5/nap héviz. 

Alacsony /2 m alatti/ dunavizállásnál a jelenlegi műszaki ki­
alakítás mellett azonban ennél lényegesen kevesebb, minimum 

kb. looo ki5/nap viz vehető csak ki a foglalt forráscsoportból# 

A kitermelhető vízmennyiség növelése u vízkivétel! szint 

süllyesztését igényélné,.ami költséges műszaki beavatkozás 

eredményeként lehetséges*

A Tétényi—úti kórház kút /iából a gravitációsan túlfo­
lyó vízmennyiséget hasznosítva felhasználnak kb. 4oo m5/nap 

hévizmennyisóget. A vizszint változások szerint ez az ér­
ték átlagnak tekinthető. A depresszió növelésével a vizmeny- 

nyiség bizonyos mértékben fokozható, kb. Boo m5/nap teljesít­
ményig, azonban a Csepeli- kút esetleges hatásaként ez az 

érték kismértékben változhat. Az esetleges.változás a gyógy­
víz jellegét számottevően nem befolyásolja#

A czéchényi-furdő kutjainá1 /Városliget I.,II.sz# kút/ 

kitermelhető, összesen 4ooo-45oo m5 nap melegvíz, amely ér­
tékek már számottetvően nem növelhetők, viszont lényegesebb 

csökkenéssel sem kell számolni#

A Csepeli-strand kútjának /Csepel II* fúrás / hozama 

jelenleg ki.. 2ooo tr/nap a talajszinten gravitációsan túl­
folyva. A területrészen a hidrológiai egyensúly még nincs 

kialakulva és a kút jelenlegi kiképzése sem tekinthető vég­
legesnek. A kút nyugalmi vizszintjében változás nem észlel­
hető,azonban bizonyos hozamnövekedés igen. A viz agresszív, 

magas vastartalmú, tehát a kút korrózióvédelméről gondos- . 
kodni szükséges. Tervezik a kút facsővel történő bélelését# 

Amennyiben erre sor kerül, úgy feltétlenül számolni kell 

lényeges hozamcsökkenéssel a termelőcső hasznos keresztmet­
szetének szűkítése miatt#
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b./ A aűf ;1 év ü Uévieztmél távlatban /lb-Ао év/ vár-
ható változások«

Az elmúlt évek során a budapesti i területrészen, 

valamint a Császár-Lukácsfürdők forrásainál nagymértékű 

hidrológiai és vízkémiai változások voltak észlelhetők* A 

maradó változások minden esetben újabb kút telepitóse és 

üzemelése után, vagy fokozottabb Víztermelés hatására je­
lentkeztek*

Az utóbbi években a hidrológiai egyensúly újból ki­
alakulóban van, vagyis további visszint, vízhozam, vizhő- 

mérséklet csökkenések és számottevő vízkémiai változások a 

hévizet adó forrásoknál és kutaknál alig tapasztalhatók*

A jövőre vonatkozólag további romlás nem valószínű, 

amennyiben a jelenlegi vizkitexxielést nem fokozzák, illet­
ve újabb kutak telepítésére nem kerül sor, a meglévő kutak­
ra veszélyes körzetekben, elsősorban a Budapest I-i terü­
letrészen*

c*/ Budapesten kitermelhető évizkészlct*

A budapesti hévizeknél az 1убо-аз években kitermelt 

vízmennyiség feltétlenül nagyobb volt, mint a kitermelhető 

dinamikus vízkészlet#

A budapesti É~i területrészeken történtek a túlzott 

vízkitermelések, a káros készletfogyasztás* A fokozott víz­
kitermelésre azonban nem a fürdők céljai, illetve fürdő- 

fejlesztés érdekében került sor. A kitennelt többlet hévi­
zet, mint iőenergiát igényelték és hasznosították* A hid­
rológiai egyensúly helyreállitása érdekében a héviztermelést 

csökkenteni kell. A termelés csökkentését a nem gyógyvízként 

hasznosított üzemeknél kell elsősorban végrehajtani*

Fel nem használt dinamikus vízkészletről beszéltünk 

a Gellérthegy körüli területrészen, ahol a Dunába levő sző—
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kevényforrások vize felhasználatlanul ömlik a folyóba. E 

területen kb. looo—15oo '/nap töblet via kitér: leihe tőségé­
nek lehetősége áll fenn a szökevény források vizének haszno­
sítása révén.

Kitermelhető dinamikus vízkészletről beszélhetünk még 

azokon a területe, .en is, ahol a meglévő kutak ádrojeológiai 

védőterületén kivül a hévíz beszerzésére alkalmas földtani 

adottságok megtalálhatók. Az összefüggő karsztból kitermel­
hető vízmennyiségek számszerű értékére vonatkozóan dr. Kessler 

Hubert tapasztalati adatok alapján az alábbi formulát adja*

•H. FQ.s
Vv

ahol:
= a karsztforrások évi hozama 

= beszivárgási százalék 

H =s évi csapadék összege
F ss viz t'üjtő terület nagysága.

Ezen az alapon számolva Dr. Kessler Hubert 600 l/sec, 

azaz 5*84ó ms/nap kitermelhető hévizkészletet állapit meg 

Budapestre vonatkozóan.

A íüazaki Egyetem Ásvány és Földtani Tanszék az előző 

formulával számolva 61o l/sec értékben állapítja meg a buda­
pesti karszt területen kinyerhető összes karsztvíz mennyi­
ségét / a Budai- egység hideg karsztvizeit is beleértve/.
E megállapitások az alábbi alapadatokból származnak*

« 9 %
=s 617 ram 

ss 545 km шг
И
F

Véleményom szerint azonban any értelműén nem vonatkoz­
tathatók dr. Kessler Hubert megállapításai a budapesti lan­
gyos és meleg karsztvizekre, amelyeket a hidegvizet adó
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karazt-ter Hetek tapasztalati adataiból állított össze, 

mert a vi zg.v a jt о területre hullott oaapadók ut.iára /külön«»
boző mélységre lezökkent kőzetből« a f elmele; ;od.ás és a.ira
felszín felé való szivárgás idejére* valamint a különböző
hőfokú vizek keveredésére a fölállított formula nem tártál- 

az ю,;iololő tégyezeket 6a értékeket*

A fentiek alapján a kitermelhető dinamikus vízkész­
letre számszerű értékeket megadni nem ledet* Csak a feltá­
rások rendszeres megfigyelésével, az adatok feldolgozásá­
val tudunk következtetni a vizuténpótlódás mértékére*

A feltárt budapesti hévizek, illetve a meglevő kutak 

és források védőterületén kivül meg van a lehetőség mély­
fúrású kutak telepítésére és újabb hévíz beszerzésére* Azon­
ban a beszerezhető vízmennyiség számszerű értékeit csak a 

szükséges és megfelelő eredménnyel elvégzett feltárások, meg­
figyelések és kémiai vizsgálatok alapján lehet megállapíta­
ni.

IV. dJAiiB ,^yiZBüg^-xvZ.:JX BJDAHJSTUH
кРхЖЖкп*

A kitermelés követelmény ginéк шо ifolelö u;iabb terület­
részek értékelése - egyéb vízbeszerzési le­

hetőségek*

A vízbeszerzési lehetőségeket a hévizet szállító 

karsztos kőzetek előfordulása határozza meg, figyelembe- 

véve a kitéréséi he tő dinamikus vízkészletet, vagyis a viz­
űt ánpótlódás mért ékét.

A mélybe süllyedt, vízzáró rétegekkel fedett karszt, 

a pesti oldalon Budapesttől K-res lura vonaláig ismeretes*
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Budapesttől D-ro Bugyi község, Wa Göd térségében tártak , 
fel hévizet tartalmazó triász kora karsztosodott kőzeteket.

meglévő hévizet adó budapesti források és kutak -egy­
séges ,idror;oQló, .iái védőterülete Vendl ■ lúd ár .javaslata sze­
rint. zeatendrei—sziget D-i végénél, K—re Rákos- 

s zent .faály—Kőbánya határánál, D—ról Budafok- Budát ét énénél 

húzódik. óvárosi tanács javaslata szerint a vízföldtani 

adottságok és a hidrológiai ősszel ek káros hatását fi­
gyelembe véve a védőterület hatását 2-ról, K-ról és Ю-ről 

a meglévő kutaktól J> km-re, ííy-ról 1 кш-re húzott eszmei vo­
nallal kell kijelölni.

l-ra a J

A fentiek szerint tehát a védőterületeken kívül újabb
téviz beszex*zése céljából telepíthetők mélyfúrású kutak. 

Hagyobb vízmennyiség az erősen karsztosodott és fiatal ve­
tők mentén, elsősorban mészkövekből remélhetek. A olomit 

is alkalmas viznyerésre, azonban kőzettani tulajdonságánál 

fogva kisebb mennyiség termel tie tő ki belőle mint a jól 

karszt osodó mos zkövekb ől • pesti oldalon telepit end ő fúr- 

rások célszerűen a budai oldal harántvetőinek meghosszabbí­
tott vonalában tüzhetők ki#

A hévizek kitermelése, kuttelopités csak olyan tér­
színt ti területeken történhét, ahol a hévizek vagy gravi- 

táclósan túlfolynak vagy s ivattyuval kitermel hatok llo— 

12o m tengerszintfeletti magasságú térszinteken.

о fenti követelményeknek megfelelő területrészek: 

Budapesttől f-ra: Göd, Alag, Dunakeszi környéke*
Budapesttől ^-re: Rákospalota, Pestújhely, Rákosptak kör­

nyék© Gdakotáig.
Budapesttől ű-res Kispest, Pesterzsébet, Pestiőrint mélyeb­

ben fekvő részei, valamint Lágymányos és 

a Duna menti területek.

A Budapesttől ,-ru megadott területrészoten a hévizr 

tartó képződmények kb. 7oo-12oo m között érhetők el és kb*



*
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5o—4o C° hőmérsékletű vizek terinelhetők ki*

Budapesttől K-re 12oo—2ooo m mélyen remélhetők a 

héviz beszerzésibe alkalmas viztartóképződményok és a ki­
termelhető vizek hőmérséklete 5o-8o C°*

Budapesttől D—re 7oo-lőoo m mélységben várhatók a 

karbonátos víztartó kőzetek és о kőzetekből 45-5o G° hőmér­
sékletű vizek nyerhetők*

Wem beszélhetünk többlet viz termeléséről, hanem 

csak többlet viz hasznosításáról a Gellérthegy környékén, 
ahol fel’uasználatlanul a Dunába elfolyó szőke vény források 

vizét lehet és célszerű kitermelni és hasznosítani*

A tabáni területen loo-2oo m mélységben a hévizeket 

szállitó karsztosodé triász rétegek megtalálhatók, melyek­
ből a korábbi és megsemmisült kutak adatai szeiänt loo-15o 

l/p 40-45 0° hő éx*sckletü hévíz termelhető ki kutanként.
kutak számát az utánpótlódó vízmennyiség korlátozza*

A liudasf ürdőnél a meglévő kutak üzemi körülményeit megfe- . 
lelően kialakítva további 600-800 l/p többlet viz nyexhotő*

Fürdőfejlesztés szempontjából figyelembe vehető még 

a jelenleg ipari jellegű hévizhasznositás megszüntetésével 

felszabadítható vizme nnyis ég*

A volt Erzsébat-sósfürdö területén jelenleg rendel­
kezésibe áll kb. 4004-00 a’/nap 48-49 0° hpmérsékletü viz*
15 mennyiség fokozása csak újabb kút telepítésével volna le­
hetséges, amelynek lehetőségei adottak* A hidrogeológiai 

védőterületen belül a meglévő vizbeszerzésekre káros egy- 

másrahatás, vagy a készlett'ogy ászt ás elkerülése végett csak 

megfelelő kutatás ei'edaényeként valósítható meg. A hévizet 

tároló karsztosodó kezet feltárási mélysége 600-800 ra-re 

becsülhető.

E területen elsősorban a meglévő gyógyvízre kell für­
dőt telepíteni, amelyet kizárólag mint fűtési energiát hasz-
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nositanak a téli hónapokban, gébként ez az esetlen olyan 

budapesti meleg gyógyvíz, amelyet csak fűtésre használnak.

A városrendezési és telepitési igényeknek megfelelő­
en felmerült vizbeszerzós szempontjóból a «épli.ot és Kero- 

;>osi—ut. x o ér ut körmöké. A vízföldtani adottságoknak 

íegfoleluen kb. 1400-1800 ra mélysé ben lehetségesek a tri­
ász kőzetek feltárási mélysége, ahonnan 60-80 C° hőmérsék­
letű viz termelése remélhető. A kérdéses területek java­
solt hidrológiai, védőterület határának közelében vannak* 

igy a mélyfúrások csak kutató jelleggel telepíthetők. Tar­
tós megfigyelések szükségesek, hogy a meglévő fürdőknél 

mutatkozó esetle es káros egymásráhatás esetén a hidrológiai 

egyensúly visszaállítható legyen.
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